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Calculatoarele electronice — domeniu in plină dezvoltare al aplicațiilor matematice. In fotografie, un aspect 
din laboratorul de calculatoare electronice al Institu tului politehnic din București

ACAD. NICOLAE TEODORESCU:

ELEVUL TREBUIE INVĂTAT
SĂ „MATEMATIZEZE"

■MKSBOBi

• Interacțiunea matematicii cu științele aplicative și influența ei
asupra metodologiei predării • Cerințe noi in formarea și „întreținerea"

culturii matematice

Modernizarea învățămîntului 
matematicii a făcut mari progre
se într-o serie întreagă de țări 
europene. Iată prima și cea mai 
îmbucurătoare concluzie a „Co
locviului internațional consacrat 
problemelor actuale ale învăță
mîntului matematicii în școlile 
secundare și superioare din țările 
europene" desfășurat recent la 
București. în același timp, coloc
viul a scos puternic în evidență 
deosebita importanță științifică, 
educativă și socială a progreselor 
învățămîntului matematicii și 
necesitatea dezvoltării în conti
nuare a acestei acțiuni. Dezba
terile Ia nivel internațional răs
pund unei asemenea nevoi.

Deși este capabilă de o serioasă 
autonomie, matematica evoluează 
într-o pronunțată interacțiune cu 
domeniile aplicative, în care gă
sește izvoare pentru o nouă și 
modernă metodologie. Datorită 
unei dezvoltări firești, în noile 
condiții de progres științific acce
lerat, matematica și-a amplificat 
domeniile — complicîndu-se, s-a 
reorganizat în permanență — 
simplificîndu-se. Acest aparent 
paradox s-a petrecut în contextul 
pătrunderii și difuzării matema
ticii, pe o scară din ce în ce mai 
largă, în majoritatea domeniilor 
și ramurilor științei, situate altă
dată în afara orizontului nou și 
larg al actualelor procese de ma
tematizare. Prin acesta, matema
tica a dobîndit o recunoscută uti
litate socială, iar învățămîntul 
matematicii este obligat să ser
vească această utilitate. Cu alte 
cuvinte, acum trebuie ca învăță
mîntul matematicii să se dezvolte 
răspunzînd tot mai mult și mai 
direct solicitărilor sociale. Mate
matica trebuie să fie învățată 
azi nu. pur și simplu pentru ,a fi 
cunoscută, ci pentru a fi aplicată. 
Tot mai mult elevul trebuie să 
„facă" matematica, nemaifiind 
suficient doar să o știe.

în societatea modernă. învăță
mîntul matematicii trebuie să se 
preocupe de a transmite celor 
care au nevoie de această știință 
— și al căror număr ia proporții 
de masă — cultura matematică, 
în scopul dezvoltării cît mai efi-
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.potențialului matema- 
Pe de 
învăță- 
să for- 
contri- 
dome-

ciente a 
tic" al fiecărui individ, 
altă parte, bineînțeles, 
mîntul matematic trebuie 
meze specialiști care să 
buie la noi progrese în 
niile cercetării fundamentale și 
aplicate și să asigure predarea 
matematicii în școlile de toate 
gradele.

Desigur că în cadrul măsurilor 
necesare pentru atingerea unui 
asemenea țel intră și sarcina a- 
sigurării „întreținerii" culturii 
matematice o dată dobîndite, prin 
actualizarea continuă a cunoștin
țelor 
care 
școli, 
larga 
idei.

Problema stabilirii celor mai 
eficiente modalități de lucru în 
învățămîntul matematicii s-a pus 
de mult și tot. de mult s-a im
pus, ca principiu, să fie situată 
pe primul plan activitatea indi
viduală a elevului și formarea 
gîndirii matematice, în raport cu 
acumularea unor cunoștințe de 
detaliu și a unor tehnici specia

de matematică ale celor 
predau această știință în 
folosind în această acțiune 
informare și schimbul de

(Continuare in pag.

Formula matematică, punct de pornire și expresie a nenumărate realizări 
tehnico-științijice.

lizate. Iată de ce, la actualul co
locviu, a reieșit clar din discuții 
concluzia că profesorul trebuie 
să adopte o mai mare suplețe în 
argumentare și în alegerea apli
cațiilor, pentru a face ca elevul 
să ajungă mai ușor la o com- 
prehesiune adîncă a lucrurilor, 
fără să fie încărcat cu un bagaj 
de cunoștințe greu de dus și, în 
ultimă instanță, inutil. Insistînd 
asupra structurării logice a ma
teriei predate, fără a se renunța, 
desigur, la intuiție sau la rațio
namentul inductiv, trebuie să 1 
se dezvolte, cu precădere, ele
vului acea gîndire prin care să 
dobîndească o mai mare încre
dere în procedeele pe care le 
aplică pentru a rezolva diferitele 
probleme.

Finalizarea pe un front larg a 
acestor cerințe nu este posibilă 
fără o serioasă reînnoire și o con
tinuă actualizare a învățămîntu- 
lui matematicii la toate nivelele 
sale — elementar, secundar și su
perior — indiferent de orienta
rea lui spre cultură generală,

Mesajele adresate de tovarășul

secretar general al C. C. al P. C. R.,
președintele Consiliului de Stal
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DIN BEIUS
Stimați tovarăși,
Invitația pe care am primit-o din partea dum

neavoastră de a participa la sărbătorirea împlinirii 
a 140 de ani de la întemeierea, de către neobositul 
animator și patriot Samuil Vulcan, a gimnaziului 
din Beiuș, mi-a produs o deosebită bucurie. Vă mul
țumesc din toată inima și vă transmit, cu ocazia 
acestui eveniment, cele mai calde felicitări pentru 
rezultatele obținute în activitatea de mare răs
pundere pe care o desfășurați.

în îndelungata sa existență, Liceul din Beiuș a 
Jucat un .rol important în păstrarea și cultivarea 
limbii strămoșești, în răspîndirea culturii și știin
ței pe meleagurile bihorene, a format numeroase 
generații din rîndul cărora s-au ridicat oameni de 
știință și cultură, militanți de seamă pentru pro
gresul și propășirea patriei.

Dezvoltarea pe care a cunoscut-o școala dumnea
voastră în anii socialismului este o expresie grăi
toare a grijii partidului nostru pentru înflorirea 
întregului învățămînt, pentru ridicarea nivelului de 
cultură și civilizație al poporului român.

Doresc, și cu acest prilej, să exprim înalta pre
țuire pe care partidul și statul o acordă membrilor 
corpului didactic pentru munca lor plină de dăruire 
și pasiune, consacrată instruirii și educării tinere
tului școlar, pregătirii sale temeinice pentru muncă 
și viață, pentru a-și aduce contribuția activă la 
construirea societății socialiste și comuniste. Vă 
îndeamnă Ia aceasta bogatele tradiții ale școlii ro
mânești, perspectivele deschise de partid pentru 
dezvoltarea și perfecționarea continuă a învăță- 
mintului, marile realizări dobîndite de poporul nos
tru în dezvoltarea economică, socială și culturală a 
țării.

Purtînd în inimi mîndria de a fi continuatorii 
unor patrioți înflăcărați care și-au început pregăti
rea în acest liceu, folosind din plin condițiile de stu
diu ce v-au fost create, aveți datoria, dragi elevi, 
să invățați cu sîrguință, îmbogățindu-vă neîncetat 
cunoștințele cu tot ceea ce gîndirea umană a făurit 
mai de preț în știință, artă și literatură, să duceți 
mai departe măreața operă de creație materială și 
spirituală pe care o înfăptuiesc astăzi părinții și 
frații voștri.

Tuturor, celor prezenți Ia această sărbătoare, vă 
doresc multă sănătate și fericire, noi și însemnate 
succese în munca pe care o depuneți pentru edifi
carea României Socialiste.

(în pag. a lll-a publicăm relatări de la manifestările ce au avut 
loc la Beiuș și Odorheiul Secuiesc)

INTERESELE COGNITIVE ALE ELEVILOR
Pedagogii și psihologii au subli

niat de mult importanța „setei de 
cunoaștere" pentru procesul de în
vățămînt. Claparede considera in
teresul cognitiv atît de important 
încît l-a decretat regula funda
mentală a pedagogiei raționale și 
una din cele zece „mari legi ale 
conduitei". La baza formării inte
resului el punea „instinctul cu
riozității", adică ceea ce Pavlov va 
numi, mai tîrziu, „reflexul de ori
entare" („Ce este", „Ce se întîm- 
plă").

Dar, deși importanța interesului 
pentru procesul instructjv-educa- 
tiv a fost de mult cunoscută și 
recunoscută, cercetări psihologice 
experimentale asupra lui nu s-au 
făcut decît în ultimele două de
cenii. Astfel, în 1947, psihologul 
american Woodworth atrage aten
ția asupra unei necesități despre 
care se vorbea prea puțin pînă 
atunci : nevoia de percepție. Cer
cetările care au urmat au arătat 
că această nevoie a evoluat la om 
către o formă specifică : curiozita
tea epistemică, nevoia de idei. „O- 
mul are nevoie de idei — spunea 
psihologul Nuttin, la al XVIII-lea 
Congres de psihologie — tot așa 
cum are nevoie de obiecte con
crete". Această nevoie, specific u- 
mană, constituie „stimulentul" in
tereselor cognitive.

Cînd și cum apar interesele de
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cunoaștere („setea" de cunoaștere 
— cum i se spune în sens metafo
ric) la om, adică la copil ?

în stabilirea evoluției intereselor 
la copil, Glaparăde vorbea de apa
riția intereselor perceptive în pri
mul an de viață, următorilor 2—3 
ani fiindu-le caracteristice intere
sele glosice (pentru cuvinte). Așa 
cum va sublinia chiar el însă, în 
această perioadă cuvintele nu con
stituie pentru copil instrumente de 
cunoaștere, ci mai de grabă „o- 
biecte" de joacă, de distracție, de 
amuzament

J. Piaget, într-o lucrare bazată 
pe o cercetare psihologică („Le 
langage, et la pensee chez l’enfant") 
demonstrează că copilul începe să 
utilizeze cuvintele pentru a desco
peri relațiile cauzale dintre obiecte, 
motivele manifestărilor umane, 
justificarea unor reguli etc. în lu
crarea cu titlul de mai sus, într-un 
capitol special intitulat „Les 
pourquoi" („Pentru ce“-uri!e), arată 
că una din colaboratoarele sale a 
înregistrat 1 125 de „pentru ce‘-uri 
la un copil de 6 ani într-un inter
val de numai 10 luni. Acest număr 
impresionant de întrebări, într-un 
interval relativ scurt, pune în evi
dență marea sete de cunoaștere a 
copilului, sete care se cere a fi 
satisfăcută.

6ine și cînd îi satisface copilului,

menul de bacalaureat
H Precizări privM exa

I
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Stimați tovarăși,
îmi face o deosebită plăcere ca la aniversarea ce

lor aproape patru secole de existență a liceului 
dumneavoastră, să adresez membrilor corpului di
dactic, elevilor, organizației de partid și organiza
țiilor de tineret, tuturor participanților Ia această 
emoționantă sărbătoare, un călduros 
de noi succese și fericire.

înființarea cu 375 de ani în urmă 
Secuiesc a școlii de nivel mediu în 
reprezintă un moment important în istoria învăță
mîntului și culturii din țara noastră. Din rîndul 
elevilor care au învățat în această școală s-au ri
dicat numeroși intelectuali de valoare — scriitori, 
artiști, cercetători, profesori, ingineri, medici — care 
au adus o contribuție de seamă la progresul țării.

în anii construcției socialiste, odată cu înflorirea 
întregului nostru învățămînt, Liceul din Odorheiul 
Secuiesc a cunoscut o puternică dezvoltare, sporin- 
du-și aportul Ia pregătirea tinerelor generații, la 
răspîndirea științei și culturii în această parte a 
țării.

Pătrunși de o caldă dragoste față de patria co
mună — România socialistă, — profesorii acestui liceu 
și-au înmănuncheat capacitatea creatoare, pasiunea 
și priceperea pentru înarmarea tineretului cu ma
rile cuceriri ale inteligenței umane, pentru forma
rea lui ca participant activ și devotat la făurirea 
noii orînduiri. Ia munca entuziastă a întregului 
nostru popor.

în societatea noastră socialistă, prin grija parti
dului și statului, școala oferă tuturor copiilor, fără 
deosebire de 
a învăța, de 
ea contribuie 
tenești între 
mani și de alte naționalități — izvor de noi înfăptuiri 
pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste.

Mulțumindu-vă din inimă pentru invitația de a 
lua parte la acest memorabil jubileu, vă urez dum
neavoastră, cadrelor didactice și elevilor, realizări 
cît mai mari în activitatea viitoare, spre întărirea 
și înflorirea patriei noastre socialiste.

Ia Odorheiul 
limba latină

naționalitate, depline posibilități de 
a-și dezvolta talentele și aptitudinile, 
la crearea unor trainice legături prie- 
toți tinerii — români, maghiari, ger-

în mod organizat, această trebuință 
spirituală ?

Răspunzînd concis la aceste în
trebări, vom putea enumera i fa
milia (părinții), grădinița (educa
toarele) și școala (învățătorii și 
profesorii) care sînt chemați ca, în 
diferitele etape de dezvoltare a co
pilului, să-i satisfacă într-un mod 
specific (pe căi și cu metode adec
vate) această sete. Din păcate însă, 
nu întotdeauna și nu peste tot cei 
cfjemați să satisfacă această cerin
ță a copilului o fac cu pricepere 
și la timpul potrivit. Site din pro
blemele copilului găsesc răspuns 
în lumea adulților ? Și, mai ales, 
cîte sînt rezolvate adecvat ? Pentru 
a putea satisface interesele de cu
noaștere ale copilului este necesar 
să le cunoaștem conținutul și sfera 
în fiecare etapă de dezvoltare, să 
știm cum evoluează și care sînt 
factorii care stimulează (sau frî- 
nează) această 
oare, părinții și 
chestiuni ? Prea 
mică măsură I

Socotim că nu 
portantă să schițăm cîteva din mo
dalitățile, căile și mijloacele care 
pot fi utilizate în procesul de în
vățămînt pentru a stimula și cul
tiva curiozitatea intelectuală și, 
prin ea, interesul cognitiv la elevi.

Întrucît interesul apare mai ales 
atunci cînd obiectele, fenomenele

evoluție. Sunosc, 
educatorii aceste 
puțini șl în prea

este lipsit de im-

Toate studiile recente pri
vind dezvoltarea economico- 
socială în ansamblul ei con
verg către relevarea faptu
lui că investiția cea mai 
rentabilă a epocii noastre 
este aceea din domeniul în- 
vătămîntului.

Cheltuielile pentru învătă- 
mînt sînt rentabile pentru că 
reproducția lor se desfășoa
ră simultan pe două planuri 
— în economie, prin partici
parea subiectului investiției 
la producția materială și spi
rituală, și pe tărîm social, 
prin asigurarea continuității., 
perfecționării și transmiterii 
pe mai departe a experien
ței acumulate. înalta renta
bilitate a investiției în în
vățămînt este determinată 
totodată și de faptul că viața 
umană activă are un ciclu 
de amortizare de cîteva ori • 
mai lung decît a oricărui 
mijloc de producție.

Firește, nu oricare investi
ție în învățămînt este im
plicit și necondiționat renta
bilă. Rentabilitatea investi
ției în învățămînt este asi
gurată de un proces activ, 
bazat pe studii aprofundate 
asupra economicității unei 
acțiuni, pe planificarea nu 
numai a procesului de edu
cație. ci și a dezvoltării ba
zei materiale, a utilizării cu 
randament maxim a mijloa
celor achiziționate. Este un 
domeniu de acțiune în care 
sistemul socialist manifestă 
o netă superioritate.

Orice capitol al investiții
lor în domeniul învățămîn- 
tului poate fi, prin această 
prismă, în mai mică sau în 
mai mare măsură rentabil, 
în domeniul construcțiilor 
școlare, de pildă, nivelul ren
tabilității depinde de funcțio
nalitate, de utilizarea cu ran
dament maxim a spațiului, 
didactic și educativ și încăr
carea lui rațională pe par
cursul unei zile de activitate. 
Nivelul pregătirii profesio
nale. rezultatele pe plan in- 
telectual-științific al ac
țiunilor de perfecționare, va
lorificarea deplină a activi
tății si capacităților fiecărui 
învățător sau profesor în 
sfera învățămîntului măsoa
ră rentabilitatea investiției 
în domeniul pregătirii corpu
lui didactic.

Unul din elementele care 
permit o rentabilizare înaltă 
a investițiilor este tehnica 
școlară. Dar introducerea 
mijloacelor tehnice în sfera 
„producției școlare", ca și în 
orice domeniu de activitate 
depinde, într-o măsură hotă- 
rîtoare, de însușirea unei 
tehnologii corespunzătoare. 
De altfel, cerința aceasta — 
deși terminologia este mo
dernă — s-a impus în învă- 
tămînt încă de cînd tiparul 
a adus cu sine prima revolu
ție în circulația mijloacelor 
de informație și, implicit. în 
instruire și educație, ampli- 
ficînd mult mijloacele aces
tora dincolo de relația tra
dițională profesor-elev. ,

Astăzi informațiile dispun 
de un suport deosebit de 
maniabil și care include ca
pacități de răspîndire neli
mitate — discurile, ben
zile de magnetofon, filmele ; 
ele pot fi totodată transmise 
la distantă, simultan cu pre
zentarea lor. prin intermediul 
televiziunii și radioului. 
Achiziționarea masivă a a- 
cestor mijloace va face ca 
rata cheltuielilor pentru uti
laje să crească mult în ra
port cu investițiile în alte 
domenii ale învătămîntului.

Se situează tehnologia șco
lară la nivelul acestui 
material ? Din păcate, 
nu. Foarte adesea se 
tată un decalaj serios 
zestrea tehnică modernă a 
școlilor și tehnologia utili
zării acesteia, uneori aceas
tă utilizare avînd chiar un 
caracter artizanal și. deci un 
randament scăzut.

Optimizarea învătămîntului 
include, ca o componentă 
fundamentală, un nivel ridi
cat de rentabilitate a inves
tițiilor în acest domeniu, o 
tehnologie școlară perfecțio
nată. de înalt randament. Un 
învățămînt modern nu 
te fi conceput în afara 
asemenea atribute.

efort 
încă 

cons- 
între

poa- 
unor

sau cunoștințele teoretice despre 
ele răspund unei trebuințe (mate
riale sau spirituale), este necesar 
să ne preocupe pe de o parte să 
formăm elevilor asemenea trebuin
țe (căci și ele sînt rodul educației 
și culturii), iar pe de altă parte, 
să subliniem, ori de cîte ori este 
cazul, corelația dintre cunoștințele 
transmise și practica vieții. (Jind 
această legătură nu se poate stabili 
direct, elevii trebuie ajutați să o 
sesizeze în mod indirect. Dezvă- 
luindu-le importanța și utilitatea 
practică a cunoștințelor, elevii vor 
urmări cu interes viu transmiterea 
lor. ba vor căuta chiar ei cărți și 
alte surse pentru a-și explica feno
menele sau problemele care îi in
teresează.

O altă modalitate de trezire și 
cultivare a interesului elevilor o 
constituie problematizarea. Nu nu
mai la matematică, ci și la alte 
discipline (chiar șl la cele uma
niste) profesorul poate și trebuie 
să pună elevilor probleme, pe care 
ei să le rezolve. A preda în acest 
fel înseamnă a stimula atenția și 
interesul pentru lecție, pentru do- 
bîndirea de cunoștințe. Utilizarea 
metodei euristice se impune în a- 
cest caz cu necesitate.

Lector univ. ION DRAGAN

(Continuare in pag. a 4-a)



DE LA MODUL
DE ÎNSUȘIRE 
A CUNOȘTIN-
ȚELOR LA 
MODALITĂ
ȚILE EXPRI
MĂRII LOR

Am pus mai multor profesori de liceu 
o întrebare : „Cum se exprimă, cum 
vorbesc la lecție elevii dv. ?“ Răspun
surile, în general neprecise, vădeau 
totuși, mai toate, nemulțumirea i „nu 
prea grozav" ; „așa și așa“ ; „cam lasă 
de dorit" ; „oricît le atrag atenția, tot 
nu se exprimă bine*. Dar de ce nu se 
exprimă bine ? — am încercat noi să 
pătrundem mai departe. „Vedeți — 
ne-au răspuns unii — în clasele ante
rioare nu s-a stăruit suficient asupra 
exprimării, profesorii nu i-au îndemnat 
în permanență pe elevi să vorbească 
frumos și sigur că acum, cînd deprinde
rile sînt în bună parte formate, e greu 
să schimbi lucrurile".

Curios cum dăinuie la asemenea pro
fesori ideea că forma în care sînt ex
puse cunoștințele este ceva cu totul 
exterior conținutului, un fel de amba
la]. Iar calitatea acestui ambala] — 
hîrtie colorată de „mătase" sau un pro
dus grosolan, fabricat din deșeuri — e 
considerată a fi urmarea existenței sau 
inexistenței unor îndemnuri de a vorbi 
„frumos". Și, de obicei, vina este tre
cută, ca într-un ]oc de societate, de la 
unii la alții : profesorii de liceu afirmă 
că lucrurile merg prost din cauză că 
profesorii din clasele V-V1II n-au stă
ruit suficient asupra exprimării, iar cei 
din clasele V-VIII se plîng, la rîndul 
lor, de învățători.

Se spune că se poate exprima bine 
numai ceea ce se știe bine. Adevărat. 
Aici stă cheia problemei. Și tot atît e 
de adevărat că ea trebuie să le fie în- 
mînată elevilor încă din primele clase. 
Numai că totul este de a stabili ce în
țelegem prin „a ști bine" un lucru.

Pentru unii — fie ei învățători la 
clasele I-IV, profesori la clasele V-VTII 
sau profesori de liceu — a ști bine 
înseamnă a reproduce exact ce au spus 
ei cînd au explicat lecția nouă, sau ce 
scrie în carte. Foarte izbitor a fost pen
tru noi, din acest punct de vedere, 
exemplul unei lecții la care am asistat 
în primele zile ale anului școlar. Era — 
ironie a soartei ! — o lecție din capito
lul „Literatura, artă a cuvîntului", care 
trata despre sensul propriu și sensul 
figurat. Elevii au dat definițiile tropi
lor și ale figurilor de stil și au ilustrat 
cele spuse prin exemple din literatura 
noastră. Așadar, au „știut". Totul ți 
s-ar fi părut în regulă dacă n-ai fi des
chis manualul. Dar, deschizîndu-1, stu
poare : nu numai definițiile, ci și exem
plele erau reproduse aidoma din ma
nual.

întîi ne-am mirat: de ce nu intervine 
profesoara, de ce îi lasă să procedeze 
așa ? Apoi, cînd a început predarea 
lecției noi, nu ne-am mai mirat. Ce 
să te miri, cînd profesoara însăși dă și 
ea exemple din manual, cînd propriile 
sale analize și caracterizări sînt plate, 
șterse, stereotipe, cînd nu vibrează în 
ele nimic care să-i poată trezi pe elevi, 
care să-i îndemne la o analiză perso
nală ? Ne-am explicat atunci de ce. cînd 
erau cît de cît scoși dincolo de litera 
cărții, cînd li se cerea o cît de modestă 
interpretare a versurilor citate, elevii 
vorbeau atît de dificultos, reproducînd 
ciuntit aceleași formule tocite.

Sigur, se pot da note bune (și mulți 
o și fac)' pentru reproducerea cuvînt cu 
cuvînt a definițiilor din manual. Dar 
aceasta nu înseamnă deloc că elevii 
„știu”, că au înțeles noțiunile pe care le 
definesc în acest fel, că vor putea opera 
cu ele, ci doar că au reținut (pentru 
scurtă vreme 1) unele lucruri învățate 
pe de rost. Urmările acestui fel de a 
învăța sînt, știm cu toții, grave. Rezul

tat al unui mod mecanic de predare, 
cunoștințele însușite mecanic frînează 
dezvoltarea intelectuală, întîrzie sau 
chiar împiedică tendința spre gîndirea 
și expresia originală, îmbîcsesc mintea 
și limbajul elevilor cu clișee stereotipe, 
goale de conținut, pe care ei le folo
sesc apoi drept formule „passe par- 
tout". Clasicele (din păcate) „autorul ne 
redă", „scriitorul ne descrie", „această 
poezie ne arată cum" și așa mai departe 
își au obîrșia tocmai aici, în acest mod 
de predare care scoate oricărei cunoș
tințe miezul ei viu, punînd în loc o 
tristă înșiruire de vorbe răsuflate.

Din fericire, se pare că un număr tot 
mai mare de profesori devin conștienți 
că în acest fel, în loc să deschidă în 
fața elevilor calea spre cunoaștere, o 
barează. Tot mai mulți abandonează 
procedeele de predare care cruță elevi
lor orice alt efort decît acela de a me
mora, tot mai mulți consideră că se 
știe bine nu ceea ce este corect repro
dus. ci ceea ce este înțeles în esența 
sa și integrat în chip creator în pro
pria gîndire, în propria rațiune.

Ne-a dovedit-o între altele (ca să ne 
menținem tot în domeniul literaturii), 
o lecție de literatură universală predată 
recent la clasa a Xl-a „B“ a Liceului 
nr. 3 din Sibiu, de profesoara Viorica 
Gușu. Aici, părăsind frazele gata făcute, 
retorica goală, banalitățile, elevii au 
vorbit cu autentică înțelegere, folosind 
un vocabular critic, bogat pentru vîrsta 
și pregătirea lor, despre primele lite
raturi constituite în ariile de cultură 
ale celor mai vechi civilizații. Asocia
țiile multiple, încercările de abordare 
a problemelor de literatură comparată, 
stabilirea influențelor, comentariile ori
ginale asupra unor texte, toate arătau 
că elevii tovarășei Gușu „știu" în reali
tate, nu în aparență. Lecția a eviden
țiat clar și unele din mijloacele prin 
care obține profesoara asemenea cunoș
tințe. Am văzut de pildă, în mîna mul
tor elevi, traducerea operei lui Valmiki 
„Ramayana". Cînd li s-a cerut să vor
bească despre marile poeme indiene, 
nu s-au limitat la povestirea subiectu
lui, ci, oprindu-se asupra unor frag
mente alese de ei înșiși, au încercat — 
și, în mare măsură, au izbutit — să sub
linieze perfecțiunea artistică a poemu
lui, valoarea lui universală. Așadar, 
elevii tovarășei Gușu nu-și iau numai 
din manual informațiile asupra operelor 
prevăzute în programă, ci le citesc ei 
înșiși și, mai mult, sînt orientați să 
mediteze astipra lor. Că aceasta repre
zintă la profesoara de care vorbim o 
metodă folosită cu perseverență am 
văzut la explicarea lecției noi, despre 
poemele homerice. In cîteva cuvinte 
tov. Gușu a trecut succint în revistă 
materialul strict informativ, atrăgînd 
atenția elevilor asupra faptului că aici 
se află pe un teritoriu cunoscut de la 
lecțiile de teorie a literaturii, de istoria 
artei și de istorie antică. Ea și-a rezer
vat în schimb cea mai mare parte a 
explicației pentru comentarea textului 
„Iliadei", conducîndu-i pe elevi spre în
țelegerea adîncă a imaginilor, astfel 
încît ei să descopere mișcarea gîndirii 
eroilor, vibrația sentimentelor lor. Cu 
alte cuvinte, i-a călăuzit spre inima tex
tului, i-a făcut să încerce autentice e- 
moții estetice, i-a ajutat să surprindă 
ceea ce reprezintă frumusețea epopeii 
homerice.

Am mai auzit și altă dată profesori 
buni făcînd comentarii izbutite asupra 
textelor pe care le studiau cu elevii. 
Nu rareori însă ele erau marcate de 
o anume indiferență, în care se discer
nea destul de ușor oboseala de a repeta 
an după an aceleași observații. Ei bine, 
ceea ce a dat o valoare cu totul deose
bită lecției ținute de tovarășa Gușu a 
fost tocmai entuziasmul proaspăt al 
comentariilor sale, de parcă și ea ar fi 
descoperit acum pentru întîia oară, o 
dată cu elevii, farmecul hexametrilor 
„Iliadei". A intervenit aici un lucru 
știut de mult: acela că, pentru iubito
rul de literatură, fiecare nouă lectură 
a unei opere autentice descoperă noi 
sensuri, luminează sub unghiuri noi 
idei, fapte, caractere, relevă alte și alte 
legături cu contemporaneitatea, în ceea 
ce are etern omenesc. Și, nu mai puțin, 
și-a vădit prezența ceea ce numim — 
cu un termen destul de vag în lipsa 
altuia mai precis — talentul pedagogic.

Măiestrie profesională, talent peda
gogic a demonstrat și modul cum a 
cerut profesoara să fie pregătită acasă 
lecția nouă. In locul stereotipului „Vă 
rog să revedeți cu atenție notițele", tov. 
Gușu i-a solicitat pe elevi ca, răsfoind 
„Iliada". să se oprească la un fragment 
care li se va părea deosebit de expre

siv și să-l analizeze așa încît, la lecție, 
să poată arăta ce anume i-a atras la el.

Ne-am referit, în considerațiile noas
tre, numai la lecții de literatură. Ar fi 
greșit să se creadă însă că socotim 
problema pe care am ridicat-o carac
teristică doar acestor lecții. Elevii tre
buie să dobîndească nu numai o vor
bire literară, ci și o vorbire științifică 
— și aceasta nu se dobîndește decît 
printr-o înțelegere reală, aprofundată 
a disciplinelor pe care le studiază, mar
cate, fiecare, printr-o specificitate de 
limbaj. In orice domeniu sărăcia mij
loacelor de expresie este, de fapt, 
oglinda sărăciei cunoștințelor. Așadar 
pentru a-i face pe elevi să vorbească 
îngrijit, curent, „frumos", se cere să le 
aprofundăm și să le îmbogățim cunoș
tințele, să-i deprindem să lucreze crea
tor, nu mecanic, asupra materialului 
ce trebuie studiat.

Știm, programele de învățămînt nu 
ne înlesnesc încă, în toate cazurile, 
munca în această direcție. Știm, unii 
autori de manuale, în tendința lor de 
a micșora volumul acestora, au devenit 
pe alocuri atît de „sintetici", încît au 
ajuns să folosească formulări cu totul 
abstracte, pe care elevii, vrîpd nevrînd, 
sînt împinși să ie învețe pe de rost. 
Dar acestea sînt, mai mult sau mai 
puțin, împrejurări exterioare.

Esențială, hotărîtoare este aici munca 
profesorului, la toate clasele și la toate 
obiectele.

ELISABETA ROMAN

REPERE ÎN 
PLANIFICA
REA ORIEN
TĂRII ȘCQ- 
LĂRE ȘI PRO- 
FESIONĂLE

Locul pe care îl ocupă astăzi pe plan 
mondial, orientarea școlară și profesi
onală pune în fața noastră cerința ar
zătoare de a găsi cele mai eficiente 
metode, procedee și mijloace de cunoaș
tere a copiilor, a mediului familial și 
a necesarului actual și viitor de cadre. 
Toate acestea cer însă, mai întîi, o con
ducere și o planificare corespunzătoa
re a orientării școlare și profesionale. 
Recentele cursuri de perfecționare în 
domeniul orientării școlare și profesio
nale, organizate de Ministerul Invăță- 
mîntului, au prezentat inspectorilor ju
dețeni, psihopedaeogilor școlari și altor 
cadre de specialitate principiile teore
tice și de aplicare practică ce stau la 
baza muncii de orientare în școală. Din 
expunerile făcute cu acest prilej și din 
discuțiile purtate de cursanți în ca
drul seminariilor s-a reliefat necesita
tea asigurării conducerii și planificării 
acestei munci în fiecare unitate școla
ră și în mod deosebit în fiecare liceu. 
Deși s-au exprimat păreri diferite, iz- 
vorîte din practici și experiențe di
ferite, concluziile au conturat cîteva 
idei general acceptate. Aș vrea să arăt, 
pe baza lor, cîteva aspecte concrete din 
experiența proprie.

După cum se știe, cei care conduc 
și răspupd de bunul mers al acțiunii 
de orientare în școală sînt directori', 
căci ei dirijează ansamblul muncii in- 
structiv-educative într-o școală. Planul 
general al școlii înglobează preocupă
rile întregului colectiv didactic îndrep
tate spre ridicarea nivelului de pregă
tire a elevilor și spre formarea perso
nalității acestora.

Este oare necesar să existe un plan 
aparte al acțiunilor pentru orientarea 
școlară și profesională ? Pentru a răs
punde la această întrebare, trebuie să 
pornim de la faptul că orientarea șco
lara și profesională este o acțiune de 
lungă durată, complexă, îndreptată spre 
un scop final. Atingerea acestui țel 
presupune o activitate dirijată, coordo
nată și continuă, totul fiind gradat și 

eșalonat pe etape. Părerea noastră este, 
așadar, că trebuie făcută o planificare, 
că acțiunile întreprinse de factorii edu
cativi trebuie cuprinse într-un sistem, 
într-un plan.

In stadiul actual — de fructuoase 
căutări, de experimentări în mare par
te rodnice — în care se află la noi 
munca de orientare școlară și profesio
nală nu cred că se poate vorbi încă de 
indicații de amănunt valabile pentru 
toate școlile din țară. (De altfel, nici 
școlile nu au toate aceleași condiții 
de organizare, nu există încă suficien
te cadre de specialiști etc.). Nu ne pro
punem deci să prezentăm modele. Pă
rerea noastră este că, indiferent dacă 
aceste acțiuni sînt cuprinse în planul 
general al școlii, sau înscrise într-un 
plan de orientare școlară și profesio
nală anexat planului general, reușita 
va depinde în primul rînd de modul 
cum se vor mobiliza toți factorii edu
cativi pentru atingerea scopului pro
pus în plan. Modul cum se va asigura 
conlucrarea conducerii școlii cu psiho
logul școlar sau profesorul de speciali
tate, cu diriginții, cu medicul școlii, cu 
profesorii de diferite specialități, cu 
părinții, cu întreprinderile și instituți
ile de învățămînt, precum și influ
ența coordonată asupra elevilor sînt 
hotărîtoare pentru succesul muncii.

în cazul liceului nostru, direcțiunea 
școlii conduce și planifică munca de o- 
rientare în strînsă colaborare cu psi
hologul școlar. Obiectivele de bază des
prinse din planul general de muncă 
sînt concretizate prin măsuri elaborate 
în planul anexă. S-a asigurat și un 
cabinet de orientare școlară și profe
sională.

In planificarea și în conducerea o- 
rientării școlare și profesionale noi am 
pus un accent deosebit pe acțiunile 
ce urmează a fi întreprinse pentru cu
noașterea elevilor. Un rol important în 
acest sens a revenit diriginților pe li
nia observării continue a elevilor în 
școală și în afara ei. S-au planificat și 
s-au organizat interasistențe, iar psi
hologul școlar asistă la ore de dirigen- 
ție cu scopul cunoașterii modului de 
manifestare a elevilor la clasă. Activi
tatea în cercurile pe specialități se des
fășoară pe baza unui plan menit să tre
zească interesul elevilor pentru anumi
te profesii. Procesul cunoașterii elevi
lor și orientării lor s-a bazat la noi în 
școală și pe consultații date de diri- 
ginți și psihologul școlar la solicitarea 
celor interesați ori la intervenția școlii, 
atunci cînd s-a găsit necesar. Vizita la 
domiciliu a .constituit și constituie un 
mijloc de verificare a preocupărilor co
pilului în familie și de cunoaștere a 
condițiilor în care își desfășoară acti
vitatea. Psihologul școlar. împreună cu 
diriginții și cadrele de diferite specia
lități ■ji-a propus să studieze diferitele 
lucrări curente sau lucrări de creație ale 
elevilor, care contribuie la stabilirea 
dominantei caracteristice a fiecărei 
personalități. în sprijinul cunoașterii și 
orientării noi am utilizat și chestionare 
psihologice și sociologice, atît pentru 
elevi cît și pentru părinți. în cadrul 
liceului nostru se întreprind totodată 
controale medicale riguroase ale ele
vilor, pentru stabilirea contraindica- 
țiilor.

în comisiile metodice ale diriginți
lor, în consiliile profesorale, în lectora
tele cu părinții se dezbat subiecte 
strîns legate de cunoașterea elevilor. O- 
rientarea elevilor este urmărită și cu 
prilejul unor excursii, vizite și întâl
niri.

în ceea ce privește procurarea ma
terialului documentar de specialitate, în 
școala noastră s-a inițiat organizarea 
unei biblioteci a cabinetului de orien
tare școlară și profesională și s-a în
tocmit o listă bibliografică cu mate
rialul care poate fi găsit în școală și 
în localitate.

Am enumerat aici o parte din acțiu
nile diverse cuprinse în planul școlii 
noastre. Important de subliniat îmi pare 
faptul că aceste acțiuni diverse sînt co
ordonate în așa fel ca să nu se supra
pună și să aibă un conținut bogat 
Toată munca este orientată, în princi
pal, către influențarea opțiunii elevu
lui, căruia îi aparține, în fapt, ultimul 
cuvînt. Noi urmărim să facem în așa 
fel ca acest ultim cuvînt să fie în de
plină coordonanță cu posibilitățile fie
cărui elev și cu necesitățile social- 
economice ale patriei noastre.

TITUS ȘUTEU 
psiholog școlar la Liceul nr. 15 
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PRECIZĂRI
privind recapitularea materiei in trimestrul 

III la clasa a Xll-a și desfășurarea 

examenului de bacalaureat in anul școlar

1968-1969
în legătură cu modul de încheiere a studiilor în liceu, prin 

examenul de bacalaureat, Directivele C.C. al P.C.K. privind 
dezvoltarea învățămîntului prevăd ca trimestrul al Hl-lea, 
la clasa a Xll-a, să fie consacrat recapitulării și sintezei ma
teriei studiate tn liceu.

în acest scop, recapitularea și sinteza cunoștințelor se vor 
efectua după cum urmează:

La obiectele pentru care Ia examenul de bacalaureat se 
cere materia studiată în clasele IX-XII — Literatura română. 
Literatura maternă, Matematica, Fizica, Chimia, Limba latină, 
limbile moderne — recapitularea și sinteza se vor desfășura, 
atît Ia cursurile de zi, cît și Ia invățămîntul seral, în perioada 
7 aprilie — 24 mai 1969.

La obiectele a căror materie de bacalaureat se studiază 
numai în clasa a XII-a — Istoria României, Biologia, Filo
zofia și Socialismul științific — se va continua predarea 
pină Ia data de 30 aprilie, urmind ca recapitularea și sinteza 
să se facă de la 3 la 24 mai.

La celelalte obiecte de învățămînt, care nu sînt prevăzute 
pentru examenul de bacalaureat, activitatea de predare și 
recapitulare finală a materiei se va încheia la 30 aprilie. Ca 
urmare, perioada 3—24 mai va fi consacrată exclusiv reca
pitulării materiei Ia obiectele prevăzute pentru examenul de 
bacalaureat.

Examenul de bacalaureat se va susține la următoarele 
obiecte de învățămînt:

SECȚIA REALA
1. Literatura română (scris și oral).
2. Matematica (scris și oral).
3. Fizica, Chimia sau Biologia, la alegere (oral).

SECȚIA UMANISTA
1. Literatura română (scris și oral)
2. Limba modernă (una din limbile studiate începînd din 

clasa a V-a sau a Vl-a ale școlii generale) sau Limba la
tină (scris și oral).

3. Istoria României, Filozofia și Socialismul științific sau 
Biologia, la alegere (oral).

Candidații proveniți de la secțiile și liceele cu predarea în 
limbile naționalităților conlocuitoare vor susține examen și 
la literatura maternă (scris și oral).

Examenul de bacalaureat (sesiunea de vară) se va desfă- 
șura în perioada 26 mai—14 iunie, după cum urmează :

între 26 și 31 mai se vor susține probele de specialitate 
Ia liceele de artă. în această perioadă, absolvenții celorlalte 
licee de cultură generală vor efectua studiu individual. La 
cererea elevilor, liceele vor organiza ore de consultații.

Probele scrise se vor desfășura în felul următor:
1 iunie — la Literatura română ;
3 iunie — la Matematică (secția reală) și la limba mo

dernă sau Limba latină (secția umanistă);
5 iunie — Ia literatura maternă pentru absolvenții licee

lor cu predarea în limbile naționalităților conlocuitoare.

între probele scrise și cele orale se va lăsa o zi liberă.
Programul de desfășurare a probelor orale se stabilește 

de comisia de examinare, asigurîndu-se pentru fiecare can
didat, între probele orale, cite 2—3 zile libere.

Examenul va fi susținut în fața unei comisii prezidate 
de un profesor sau conferențiar universitar, ajutat de un 
vicepreședinte numit din rîndul cadrelor didactice de la 
un alt liceu decît cel din care provin candidații. Membrii co
misiilor vor fi numiți, de regulă, din rîndul profesorilor de la 
liceul de unde provin candidații.

Comisiile de examinare vor fi constituite .pe licee, în func
ție de numărul candidaților proveniți de Ia cursurile de zi, 
serale și de Ia secțiile fără frecvență, asigurîndu-se efective 
între 50 și 150 de candidați pentru fiecare comisie. în cazul 
cînd Ia un liceu sînt mai puțin de 50 de absolvenți, aceștia 
vor fi repartizați Ia cei mai apropiat liceu la care funcțio
nează comisie de examinare.

Sesiunea de toamnă a examenului de bacalaureat va avea 
loc în perioada 18—30 august, probele scrise urmind a fi pro
gramate în zilele de 18, 20 și 22 august.

în „Gazeta învățămîntului" vor fi publicate, în numerele 
viitoare îndrumări în legătură cu parcurgerea și recapitularea 
materiei, pe obiecte de învățămînt.

Vâ e c
w V e n.

e •
Expoziția cu tema 
„Educația, învăță- 
mîntul și progresul 
soc ia l-științific”

Sub egida Institutului de 
știinte pedagogice s-a des
chis recent, în localul Bi
bliotecii centrale pedago
gice, expoziția „Educația, 
invățămîntul și progresul 
social-științific", organizată 
de bibliotecă cu sprijinul 
Muzeului pedagogic.

Expoziția prezintă o am
plă imagine a condițiilor de 
informare și documentare 
de specialitate asupra ce
lor mai actuale probleme 
ale învățămîntului, pedago
giei, sociologiei pedagogice, 
psihopedagogiei etc, de 
care dispun în prezent cer
cetătorii în domeniul ști
inței educației și cadrele 
didactice. Caracterul siste- 
matlo *1 expunerii lucrări

lor permite celor interesați 
să dobîndească indicații bi
bliografice pentru cunoaș
terea nivelului atins de in
vestigația într-un anume 
domeniu al pedagogiei sau 
invățămîntului.

Harta de mari proporții 
care il intimpină pe vizi
tator încă de Ia intrarea în 
expoziție indică centrele 
cele mai importante de pe 
glob cu care s-au stabilit 
contacte pe bază de reci
procitate în circulația de 
cărți și reviste. Aflam ast
fel că Biblioteca centrală 
pedagogică întreține aseme
nea relații cu 82 de insti
tuții similare din 39 țări. 
Sînt organizate de aseme
nea în expoziție standuri 
dedicate problemelor de pe
dagogic generală, educație, 
didactică-metodică, psiholo
gie pedagogică, defectolo- 
gie și organizarea învătă- 
mîntului. Se remarcă, aici, 
numeroase lucrări consa
crate cercetării pedagogice, 
pedagogiei comparate, isto
riei pedagogiei și metode
lor moderne de predare.

De o reală valoare pen
tru cunoașterea probleme
lor orientării școlare și 
profesionale sînt o serie 
de lucrări editate la noi. 
ca si în U.R.S.S., R. S. Ce
hoslovacă, R. P. Polonă, 
Franța, S.U.A Anglia. A- 
cestea cuprind, pe lingă re
latarea unei bogate expe
riențe. considerații asupra 
principiilor psihopedagogi- 
ce ale activității de orien
tare a elevilor.

Un interes deosebit ÎI 
suscită sectorul dedicat lu
crărilor din domeniul mo
dernizării învățămîntului. 
îndeosebi noile lucrări des
pre mașinile de învătat, la
boratoarele audiovizuale, 
pedagogia cibernetică, teh
nologia școlară.

Unul dintre standurile ex 
poziției, consacrat discului 
didactic, cuprinde înregis
trări de texte literare, dra
matice, opere de inițiere 
muzicală si în istoria mu
zicii etc.

O sală a expoziției este 
rezervată expunerii lucră
rilor privind educația pre
școlarilor, precum și a ma
nualelor școlare din toate 
colturi ale lumii. Atrag în 
mod deosebit atenția dic
ționarele și enciclopediile 
școlare, precum si nume
roase reviste de specialita
te cuprinzind un material 
informativ extrem de bo
gat și de variat.

Standul publicațiilor pe
dagogice ale UNESCO pre
zintă un material deosebit 
de interesant, constituind 
un prețios izvor de docu
mentare atît pentru cerce
tările de pedagogic compa
rată, cît si pentru cunoaș
terea politicii școlare pe 
plan mondial.

în ansamblul concepției 
și realizării el, expoziția de 
Ia Biblioteca centrală pe
dagogică reprezintă un in
teresant izvor de informa
re ti documentare asupra 

celor mai moderne elemen
te din cercetarea și practi
ca pedagogică.

Prof. Victoria POPOVICI

O întîlnire cu 
publicul a profeso
rilor de desen

Cenaclul de artă plastică 
„Ion Andreescu" al profe
sorilor de desen din Bucu
rești si-a reluat activitatea 
in noul an școlar cu o ex
poziție cuprinzind lucrări
le profesorilor Manani Co- 
mănescu-Iancu și Vasile 
Gheorghe Bud, deschisă în 
sala din b-dul Gh. Gheor
ghiu Dej a Clubului sindi
catelor din învățămînt. sală 
care a găzduit in ultimii 
zece ani numeroase alte 
manifestări de acest gen.

După părerea vizitatori
lor care au urmărit îndea
proape evoluția artiștilor 
plastici din invătămint, pri
mul pas pe care-1 face ce
naclul în cel de ai doilea 
deceniu al existentei sale 
se dovedește de bun augur. 
Caietele de impresii sînt 
darnice în aprecieri elogi
oase la adresa expozanți
lor.

înscriindu-se în maniera 
clasică de abordare a lu
mii înconjurătoare, frec

ventă la marea majoritate 
a membrilor cenaclului șl 
promovată cu perseverență 
de-a lungul anilor, cei doi 
expozanți ni se dezvăluie 
ca sensibili căutători de 
frumos, artiști îndrăgostiți 
de chipul minunat al tării 
Rod al unor drumeții pe 
meleagurile patriei, peisa
jele în ulei domină expo
ziția. Penelul profesoarei 
Manani Comănescu-Iancu 
a așternut pe pînză sau car
ton culorile pădurii de la 
Solea sau de la Pustnicu, 
ale Mînăstirii Arborea sau 
ale Mangaliei, ale Văii Te- 
leajenului sau Văii Blahin- 
ței. Vasile Gh. Bud a po
posit si el în multe locuri 
infătișind vizitatorului pei
saje din Maramureș, Bîr- 
lad. Sibiu, Brăila, Timisoa
ra, Ivești, Singeorgiul Nă- 
săudului etc.

M. I.

Propagandă peda
gogică în rîndurile 

părinților
Inspectoratul școlar al 

municipiului Bacău a ini
țiat încă din anul trecut. în 
colaborare cu Universita
tea populară de pe lingă 
Comitetul municipal pen
tru cultură și artă, o acți
une eficientă de propagan
dă pedagogică în rîndurile 
părinților. Au fost ținute 

astfel o serie de conferin
țe care i-au lămurit pe pă
rinți asupra unor proble
me privind educarea copii
lor.

în acest an școlar, extin- 
zindu-se acțiunea începută, 
se vor organiza, pe lingă 
conferințe, și discuții la 
masa rotundă, simpozioa
ne, proiecții de filme, ex
poziții etc. Tematica lor a 
fost alcătuită in urma stu
dierii problemelor pe care 
le ridică educarea în fa
milie a școlarilor de toate 
vîrstele, precum și a con
sultării unui mare număr 
de părinți, învățători, pro
fesori și diriginti. Printre 
problemele care vor fi dez
bătute se numără „Respon
sabilitatea socială a fami
liei", „Familia — comuni
tate de muncă și cultură", 
„Climatul moral al stră
zii" etc.

Prof. GRIGORE 
FARȚADI

Inițiereîn arta plastică
De cîțiva ani, Muzeul de 

artă al Republicii Socialiste 
România acordă școlilor din 
Capitală un sprijin compe
tent și valoros în munca 
pe care acestea o desfă
șoară pentru educarea es
tetică a elevilor. în cadrul 
vizitelor organizate pe care 
le fac elevii la muzeu, pic
tori, sculptori și critici de 
artă îi inițiază în înțelege
rea artei plastice, a sen

surilor și a frumuseților ei.
Experimentate cu succes 

în anul trecut, ciclurile de 
prelegeri pe teme de isto
ria artei, organizate de mu
zeu special pentru elevi, 
vor continua și în acest an 
școlar. Ele se vor adresa 
acum în special elevilor 
din clasa a X-a a liceelor 
de cultură generală, în pro
grama cărora sînt prevă
zute ore de istoria artei. 
Vor fi ținute astfel cinci 
prelegeri de artă româneas
că și șapte prelegeri de ar
tă universală, însoțite de 
proiecții și de vizite la mu
zeu.

Inițiativa muzeului a fost 
primită cu deosebit interes 
în școlile Capitalei. Pini 
acum, peste 1000 de elevi 
și-au exprimat dorinfa de 
a participa la acest ciclu 
de prelegeri,

M. R.

La 80 de ani...

La o vîrstă venerabilă, 
învățătorul Teodor Iaco- 
bescu își păstrează aceeași 
vigoare sufletească de 
care a fost animată ani la 
rînd prodigioasa sa acti
vitate pusă în slujba școlii, 
același patos care îi călău
zește pe dascăli, aceeași 
dăruire totală pentru no
bila lor misiune.

Duminică 13 octombrie 

1968, la data cînd bătrînul 
dascăl a împlinit frumoasa 
vîrstă de 80 de ani, am bă
tut la ușa casei sale în
conjurată de castanii des
frunziți de vînturile toam
nei. In camera lui de lucru, 
printre cărți și tablouri, 
printre documente și ma
nuscrise, dar mai cu seamă 
printre amintiri, am petre
cut cîteva ceasuri.

în anii începutului aces
tui secol tumultuos își în
cepea cariera didactică șl 
Teodor Iacobescu, proaspăt 
absolvent al școlii normale 
din Galati. Din primii ani 
și pină la vîrsta pensionării 
avea să trăiască din plin 
freamătul luptei pentru 
propășirea școlii românești, 
pentru drepturile învăță- 
torești, pentru culturaliza
rea maselor. Multi ani a 
desfășurat o bogată activi
tate în cadrul Asociației ge
nerale a învățătorilor din 
România, al cărei preșe
dinte a și fost între anii 
1938—1944. Numele său este 
legat de revistele „Cultura 
poporului" (1934—1939) și 
„Școala și viața" (1930— 
1944), de Federația coope
rativelor de librărie și ti
pografie (1940), de coopera
tiva „Școala poporului 
(1942), de înființarea noli- 
elinicii corpului didactic și 
de alte acțiuni în sprijinul 
învătătorimii. Pe multe 
dintre manualele pentru 
cursul primar și suprapri- 
mar, alături de numele Ini 
Cezar Petrescu putea fi in- 

tilnit și cel al Iui Teodor 
Iacobescu. In prezent, o 
parte din documentele co
lecționate sau păstrate de 
învățătorul octogenar au 
fost dăruite Muzeului peda
gogic, sau date spre studiu 
cercetătorilor care se ocupă 
de istoria invătămintuiui, de 
acțiunile de luptă ale ca
drelor didactice.

O discuție cu venerabila 
noastră gazdă nu poate să 
nu se oprească și Ia pre
zent. L-am găsit la curent 
cu toate noutățile în dome
niul reorganizării școlii 
românești, cu evoluția cer
cetării pedagogice contem
porane. Ca și altă dată în 
cuvintele octogenarei noas
tre gazde am găsit sfaturi 
bune, îndrumări pentru cei 
tineri. I-am mulțumit pen
tru ele și i-am ural ani multi 
și fericiți.

Al. I. VLADIMIR
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DECALAJUL DINTRE CHIMIA MODERNĂ
ALE ȘCOLII

i

Șl STUDIUL CHIMIEI ÎN ȘCOALĂ

SE CERE SĂ FIE ÎNLĂTURAT
Se știe că, în prezent, științele chimice au ajuns la un astfel 

de grad de diversificare și specializare, la astfel de progrese, in
cit între cunoștințele cu care este înarmat absolventul de facul
tate, devenit profesor, și cunoștințele cu care se operează în do
meniul cercetării științifice s-a creat un mare decalaj. Evident^ 
prin natura lucrurilor, cele două niveluri nu pot fi puse pe ace
lași plan. In același timp însă ni se pare absolut necesar ca pro
fesorii de chimie să cunoască măcar direcțiile modeme alemăcar direcțiile modeme ala

dezvoltării specialității pe care o predau. Am cerut de aceea to
varășului MIRCEA BORDA, cercetător la Centrul de chimie fi
zică al Academiei Republicii Socialiste România, ca vorbindu-ne 
de pe poziția sa de cercetător, să ne arate prin ce mijloace soco
tește că ar putea fi pregătiți mai bine absolvenții facultăților de 
chimie pentru a-i apropia de căile modeme ale acestui domeniu 
și care ar fi locul liceului în acest proces de pregătire.

Este oare

indicată

asistența

in orice condiții

la orele

de dirigenție ?

La Odorheiul Secuiesc

empirice, 
parte în- 

fără ca 
fi funda-

memori- 
sînt sor-

dezavan-

cauzele 
fizice, 

această 
premi-

— Pentru a vă răspunde la 
această întrebare — ne-a spus tov. 
Mircea Borda — ar trebui să arun
căm mai întîi o privire asupra evo
luției chimiei. Dacă pînă acum cî
teva decenii chimia era o știință 
c 'e se mulțumea de cele mai 
multe ori să facă experimente, 
pornind de la observații 
în care hazardul avea o 
semna.ă de contribuție, 
acest? realizări să poată
mentate și interpretate riguros 
științific, astăzi lucrurile stau cu 
totul altfel. In chimia contem
porană, punctul de plecare îl cons
tituie nu observația empirică, ci 
legile fundamentale, teoria fenome
nelor chimice, pe care experiențele 
au rolul de a le verifica și de a le 
îmbogăți. Chimia a căpătat astăzi 
o bază științifică, în care matema
tica și fizica au o pondere din ce 
în ce mai însemnată. Eliberîndu-se 
de empirism, chimia caută 
și explicațiile fenomenelor 
relațiile dintre ele și. pe 
bază, construiește edificiul
selor pentru viitoarele cercetări.

Această schimbare esențială pe
trecută în însuși domeniul științe
lor chimice ar trebui să se reflecte 
și In modul în care este înțeleasă 

■-'redarea și studierea chimiei în în- 
îțămîntul contemporan. Consider 

.v ecesar, de aceea, ca în predare să 
'se acorde mai multă atenție legi
lor, cauzalității, relațiilor dintre fe
nomene. Legile generale sînt ins
trumente cu care se poate opera în 
sfera tuturor fenomenelor chimice, 
instrumente indispensabile de o- 
rientare în stadiul actual al dez
voltării chimiei, cînd acumularea 
de cunoștințe noi, de descoperiri 
noi se efectuează cu o atît de mare 
rapiditate.

— Dar — am replicat noi — după 
cum se vede din programele și ma
nualele școlare recent editate, stu
diul chimiei este în ultima vreme 
orientat din ce în ce mai mult toc
mai în direcția la care v-ați re
ferit.

— Este adevărat. Această orien
tare se face vizibilă de la un an 
la altul. Aș putea spune că în anul 
acesta ea a înregistrat chiar un 
adevărat salt. După părerea mea ea 
rămîne însă, cu toate acestea, încă 
insuficientă față de evoluția gene
rală a cercetării științifice. Pon
derea chimiei descriptive și a as
pectului istoric narativ în predarea

acestui obiect în liceu este încă 
mult prea mare față de ponderea 
cunoștințelor fundamentale de chi
mie. O îndelungată tradiție — de
venită astăzi nefericită — care pro
vine, cum arătam mai sus, din în
săși calea de dezvoltare urmată de 
această știință face ca ea să apară 
încă elevilor ca un fel de înșiruire 
de formule și de reacții, fără jus
tificare științifică. Se face încă un 
loc prea mare laturii descriptive, 
prezentării de date pe care elevii 
trebuie să le rețină prin memorare, 
fără explicații logice privitoare la 
mecanismul intim al fenomenelor. 
Ca orice lucruri care se 
zează astfel, aceste date 
tite uitării.

De aci decurg și alte
taje. Fiind un efort gratuit, asi
milarea acestor cunoștințe îi înde
părtează’ pe elevi de studiul apro
fundat al disciplinei respective. 
Ceva mai mult, îi îndepărtează în 
primul rînd tocmai pe cei care ar 
trebui să se apropie de ea. Deve
nind din ce în ce mai mult o știință 
care operează cu noțiunile fizicii 
și matematicii, cu raționamente 
științifice, chimia trebuie să se 
adreseze elevilor cu aptitudini pen
tru științele exacte. Concepută ca 
o disciplină descriptivă, ea îi atra
ge însă pe elevii lipsiți de aceste 
aptitudini. Se ivește astfel situația 
paradoxală că în facultate studen
ții întîmpină mari dificultăți toc- 
mai la noțiunile care reprezintă 
însăși osatura chimiei contempora
ne, nucleul ei fundamental de cu
noștințe. Aceasta se întîmplă fiind
că, prin modul cum a fost predată 
în liceu, chimia nu i-a atras pe 
cei ale căror aptitudini intelectuale 
corespund cel mai bine exigențe
lor chimiei moderne ci pe cei încli
nați spre științele biologice, care 
și-au închipuit că disciplina noas
tră solicită aptitudini similare celor 
pretinse de aceste științe.

— Cum ar putea fi soluționată 
această problemă ?

— Dezvoltînd mai 
grame și manuale,
partea referitoare la principalele 
legi ale chimiei, adică ceea ce se 
cuprinde sub numele de „chimie 
fizică*, acordînd unor cunoștințe 
ca cele privitoare la structura ma
teriei, Ig legătura chimică, la ter
modinamică, la cinetica chimică, 
la electrochimie etc. cea mai mare

mult în pro- 
în predare,

atenție. Consider eft ar trebui să se 
atribuie o pondere mult mat mare 
acestor cunoștințe în defavoarea 
cunoștințelor descriptive, Istorice, 
care se cer memorate și care nu au 
pentru elevi valoarea unei demon
strații științifice. Cred că partea 
descriptivă, atît din chimia anor
ganică cît și din chimia organică, 
ar trebui să fie predată sintetic, 
într-o formă rezumativă, renunțîn- 
du-se la particularizări. Chimia 
neorganică, de exemplu, ar trebui 
să trateze într-un număr mult mai 
restrîns de ore fiecare grupă din. 
sistemul periodic al elementelor, 
referindu-se numai la proprietățile 
lor generale, la felul cum acestea 
variază în cadrul grupei respecti
ve, legîndu-le de legile fundamen
tale ale chimiei, care explică aceste 
proprietăți și variația lor. Sînt de 
părere că ar trebui să se renunțe 
la actualul sistem de prezentare 
a cunoștințelor privind starea na
turală, modurile de preparare, pro
prietățile fizice și chimice etc. ale 
unui element oarecare. Acestei în
șiruiri. destinată în genere uitării, 
ar fi de preferat să i se substituie 
o ilustrare practică, prin experien
țe de laborator dintre cele mai re
prezentative, cu titlul de exempli
ficări, sacrificînd din cantitatea de 
cunoștințe particulare în favoarea 
înțelegerii și memorării celor cu 
importanță și valoare de genera
litate.

In același sens consider că ar 
trebui repartizat conținutul predă
rii chimiei organice, punîndu-se 
accentul pe partea generală, teore
tică, legată de structura combina
țiilor organice și subliniindu-se 
modul de preparare și proprietățile 
claselor de substanțe, caracterizate 
prin ce au comun, general și efec- 
tuînd demonstrații experimentale 
în laborator pentru a le pune în 
evidență pe cele mai caracteristice 
dintre ele.

în concluzie, deci, mi se pare 
necesar să se renunțe la latura des
criptivă care a îmbogățit progra
mele de învățămînt într-o vreme 
cînd nu existau încă acele cunoș
tințe ce constituie cheia înțelegerii 
întregii chimii. Astăzi, aceste cu- 
noștințe-cheie există. Formînd o- 
biectul chimiei fizice, ele s-au im
pus ca indispensabile chimiei în ge
neral și au devenit, ca atare, indis
pensabile și în învățămîntul liceal, 
treaptă imediat anterioară celei de 
specializare din universitate. Odată 
înțeleasă necesitatea și importanța 
acestor cunoștințe-cheie, ele vor 
imprima o nouă turnură studierii 
chimiei, determinînd un important 
salt calitativ în pregătirea oameni
lor de specialitate. Cu ajutorul lor 
trebuie îndepărtat balastul de cu
noștințe neesențiale care s-au acu
mulat și se păstrează prin tradiție 
în programele de învățămînt.

— în ce măsură modificările pe 
care le preconizați ar aduce mai 
aproape studiul școlar al chimiei de 
cerințele chimiei moderne ?

— Am să vă răspund începînd 
prin a.mă referi la o treaptă in
termediară, la problema- studiului 
chimiei în universitate. Cunoștin
țele de chimie care se studiază 
astăzi în universitate mi se par in
suficient adaptate Ia ceea ce pre
tinde dezvoltarea modernă a știin
țelor chimice. în condițiile actuale, 
însă, studenților nu li se poate 
oferi mai mult fără a risca supra
solicitarea, dat fiind nivelul de la 
care pornesc ei în anul I, respectiv 
cunoștințele cu care vin . din liceu. 
Aici este un cerc vicios. Studenții 
devin profesori și pregătesc viitoa
rele generații de studenți, de can
didați ai examenelor de admitere 
în facultate. Pentru a putea să mic
șorăm distanța dintre cunoștințele 
pe care le au studenții' la ieșirea 
din facultate și cele cu circulație 
în chimia modernă, trebuie să mă
rim sfera de cunoștințe a absol
venților de liceu. Nu este vorba de 
o lărgire pe orizontală, adică de 
o sporire a cantității de cunoștințe, 
ci de aprofundare pe verticală, 
adică de schimbarea raportului a- 
supra căruia am insistat aici, din
tre ponderea chimiși descriptive și 
a celei care privește legile funda
mentale. Astfel cunoștințele preda
te în anul I de facultate în nume
roase ore de curs, seminar, labora
tor, care odinioară formau obiectul 
cursului de chimie generală, ar pu
tea să fie trecute în sarcina liceu
lui. Bineînțeles, nu menținîndu-se 
condițiile de studiu din universita
te, același număr de ore și același 
volum de cunoștințe. S-ar putea 
urmări doar ca, în cadrul posibili
tăților oferite de planul de învă- 
țămîht al liceului, elevii să dobîn- 
dească, păstrîndu-se numărul ac
tual de ore afectate chimiei, cunoș
tințe esențiale, eliminîndu-se cu
noștințele neesențiale (neesențiale 
pentru că sînt sortite uitării și pen
tru că nu folosesc decît specialistu
lui în domeniul respectiv, care de 
altfel are nevoie de ele la un ni
vel mult mai înalt decît cel la care 
pot fi însușite în liceu). S-ar depăși 
astfel pragul unei dificultăți în 
care apare în modul cel mai fla
grant decalajul dintre studiul chi
miei pe diferitele lui trepte și ni
velul actual al dezvoltării chimiei. 
Este vorba de pragul pe care tre
buie să-l treacă absolvenții de fa
cultate cînd își încep munca de 
chimiști în industrie, în cercetarea 
științifică etc. Punerea de acord a 
acestor trei nivele de pregătire — 
caracteristice liceului, universității 
și specialiștilor — mi se pare, de 
aceea, o necesitate vitală.

Interviu realizat de
OCT. BUZESCU

TEME DE MEDITAȚIE

Cercetări de chimie intr-un laborator al Academiei Republicii Socialiste 
România

în gestiunea de o incalculabilă 
răspundere privind fructificarea 
deplină a celui mai prețios capital 
social — copiii — educatorii au 
primit o împuternicire suplimen
tară, in cadrul tradiționalei lor me
niri. Ei au posibilitatea să urmă
rească șt pe alte orbite, pînă acum 
sporadic explorate, evoluția co
piilor de care răspund, așa incit 
se poate afirma că prin întrunirea 
celor două emisfere — activitatea 
didactică și extradidactică — pe te
ritoriul veghei lor „soarele nu apu
ne niciodată".

De la această radicală cotitură 
— împletirea deplină a activității 
școlare cu viața organizației de 
pionieri — au trecut doi ani. Roa
dele nu s-au cules toate și un 
bilanț n-ar fi exact grăitor, căci 
in acest domeniu procentele nu pot 
dobîndi o semnificație contabilă. 
Oare faptul că pionierii fac cu atît 
la sută mai multe serbări, între
ceri, carnavaluri, etc este lucrul 
cel mai important ? Dar în meta
bolismul atît de complex al arde
rilor sufletești care e procentul de 
flacără pură ? Care e, in procente,

Valorificarea deplină a po
sibilităților pe care le oferă 
edncatoruln! ora de diri- 
genfie depinde, într-o mă
gură, de depășirea scheme
lor șl șabloanelor, de renun
țarea la Încărcătura exce
sivă ou material documentar 
oare uneori o transformă In 
cea mal greoaie oră de curs.

Discuțiile sincere, schim
bul de opinii între membrii 
unui colectiv de elevi, pe do 
• parte, șl diriginte, ca om 
matur cu experiență pe de 
altă parte, sint Întotdeauna 
mult mai utile, mal eficiente. 
Dar se știe, astfel de discu
ții nu se pot organiza in 
orice condiții. Nu oricînd șl 
oricum dirigintele poate 
vorbi cu elevii să! despre 
problemele care frămîntă 
colectivul clasei, nu oricînd 
și oricum elevii își pot des
chide sufletul în 
gintelui spre a-i 
rea, sfatul și, în 
în orice cadru se
atmosfera de apropiere și 
înțelegere care trebuie să 
existe între diriginte și ele
vii săi. Aș îndrăzni să sus
țin, de aceea, (cu toată îm
potrivirea unor organe de 
control care, de cum vin în 
școală, se interesează Ia cite 
ore de dirigenție a asistat 
directorul), ca aceste ore să 
fie mai rar „deschise" pen
tru asistență. Numai atunci 
cind tema orei o cere, poate 
veni un invitat specialist în
tr-un domeniu — medic, ju
rist etc. spre a elucida cu 
competență problemele ce se 
dezbat.

In prezent se organizează 
ore de dirigenție care 
uneori o 
persoane, 
dirigintele 
pregătește
pregătește și clasa din vreme 
pentru ca totul să meargă 
ca pe roate. S-a întîmplat 
ehiar ca elevii să învețe pe 
dinafară niște răspunsuri 
potrivite cu temele puse în 
discuție (teme care nu erau 
cele dorite de ei). Firește 
clasa și dirigintele sînt In
hibați, crispați în fața unei 
atit de numeroase asistențe, 
iar ora se ratează din punct 
de vedere educativ. De aceea 
cred că participarea la ora 
de dirigenție nu trebuie ad
misă cu prea mare ușurință. 
O persoană străină, mai ales 
dacă vine în control, închis
tează atmosfera și, în locul 
discuțiilor firești, se ajunge 
la teoretizări și abstracti
zări după „canoane" meto
dice.

fața diri- 
cere păre- 
sfîrșit, nu 
poate crea

au 
asistență de 5—6 
Ca să iasă bine, 
nu numai că se 

„ca la lecție", dar

Prof. GH. MOVILA
Comănești, jud. Bacău

într-o atmosferă festivă, trăind 
momente de înaltă emoție cultu
rală, străvechiul oraș Odorheiul 
Secuiesc a sărbătorit duminica tre
cută împlinirea a 375 de ani de la 
înființarea liceului din localitate. 
S-au adunat foști și actuali pro
fesori ai școlii, absolvenți din di
ferite generații veniți din toate 
colțurile țării — oameni cărora 
străvechea „schola" le-a făurit 
bazele pregătirii științifice și cul
turale, care aici au învățat să iu
bească patria și poporul, să pre- 
țuiască munca și sîrguința, cinstea 
și omenia — elevii de azi ai liceu
lui, părinți și numeroși invitați din 
diferite localități.

La această luminoasă manifes
tare sărbătorească au luat parte 
tovarășii Ianoș Fazekaș, membru 
al Comitetului Executiv al G.G. al 
P.C.R., vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri, Traian Pop, ad
junct al ministrului învățămîntu- 
lui, Furo Iuliu, membru al C.C. al 
U.T.C., reprezentanți ai organelor 
locale de partid și de stat.

în aplauzele puternice ale asis
tenței, tovarășul Ianoș Fazekaș a 
dat citire mesajului adresat de to
varășul Nicolae Ceaușescu profe
sorilor, elevilor, organizației de 
partid și organizațiilor de ti
neret de la Liceul „Dr. Petru 
Groza" din Odorheiul Secuiesc. 
Apoi, în cuvinte calde, după ce a 
evocat unele momente din istoria 
școlii, vorbitorul a scos în evi
dență principiile fundamentale ale 
politicii partidului nostru consa
crate înfloririi economice și cul
turale a patriei, stăruința neabă
tută pusă în slujba ridicării mate
riale și spirituale a tuturor fiilor 
țării, fără deosebire de naționali
tate, pentru perfecționarea conti
nuă a învățămîntului din țara 
noastră. Conf. univ. Pop Traian 
a adresat cadrelor didactice și ele
vilor un călduros salut din partea 
Ministerului înăvățămîntului. 
Școala sărbătorită a fost salutată 
de reprezentanții organelor locale 
de partid și de stat, a primit me
saje de salut din partea liceelor 
„Gh. Lazăr" din Sibiu, „Mihai Emi- 
nescu’ din Iași și a liceului din 
Miercurea Ciuc. Organizației de 
tineret i-a fost înmînată „Diploma 
de onoare" a C.C. al U.T.C. Dru
mul de 375 de ani parcurs de liceu 
a fost înfățișat amplu în cuvîn- 
tările rostite în limba maghiară de 
Varro Gizella, directoarea liceului, 
iar în limba română de Florica 
Luță, directoarea adjunctă a liceu
lui.

Amintiri și omagii, gînduri de 
recunoștință și angajamente au 
răsunat în cuvintele rostite de foș
tii și actualii profesori și elevi ai 
școlii. Gîndurile lor s-au îndreptat 
deopotrivă către partid și guvern 
pentru grija ce o manifestă față de 
acest liceu cu vechi tradiții, față 
de toate școlile patriei, față de 
propășirea continuă a învățămîn
tului nostru. Exprimînd aceste cal
de sentimente, în telegrama adre
sată C.C. al P.C.R., tovarășului 
Nicolae Ceaușescu personal, adop
tată într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, se spune printre altele i 
„Sîntem pătrunși de înalta răspun
dere ce ne-a fost încredințată de a 
pregăti și educa tinerele genera
ții, de a Ie îndruma și ajuta să-și 
însușească în mod creator știința, 
de a sădi în mintea și inimile copi
ilor noștri dragostea fierbinte pen
tru patria noastră comună, pentru 
conducătorul ei înțelept — Parti
dul Comunist Român. Profund miș- 
cați de înalta apreciere pe care o 
dați muncii și rezultatelor obținute 
de colectivul școlii noastre, de pre
țioasele îndrumări primite și cu 
acest prilej, prin mesajul ce ne-ați 
adresat, vă mulțumim din inimă 
în numele corpului didactic, al ele
vilor, al întregii populații din O- 
dorheiul Secuiesc și vă asigurăm 
de deplina noastră adeziune la po
litica clarvăzătoare marxist-Ieni- 
nistă pe care partidul și statul nos
tru o promovează cu consecvență 
spre binele și fericirea poporului 
nostru, a socialismului și păcii în 
lume.

Manifestările consacrate aniver
sării prestigiosului lăcaș de cultură 
din Odorheiul Secuiesc s-au des
fășurat timp de patru zile. Sesiu-

nea științifică a cadrelor didactică 
din liceu, o expoziție, două seri 
de programe cultural-artistice au 
înfățișat roadele obținute și au 
exprimat sentimentele de dra
goste fierbinte față de patrie, față 
de partid și de popor, pentru a 
căror slujire se pregătesc, sub în
drumarea competentă a dascălilor, 
noile promoții ale străvechii 
școli care poartă astăzi numele 
eminentului patriot și om de stat 
— Dr. Petru Groza.

La
Liceul nr. 1 din orașul Beitiș — 

străveche așezare de pe Valea Cri- 
șului Negru — și-a cinstit dumini
ca trecută, într-o mare și emoțio
nantă festivitate, cei 140 de ani de 
existență. Sute de cadre didactice, 
foști sau actuali profesori ai li
ceului, ejevi care și-au însușit de-a 
lungul anilor învățătura pe băncile 
acestei școli, sau care și-o însușesc 
acum, părinți, numeroși invitați 
s-au întîlnit spre a înnoda firul 
trecutului cu al prezentului și a a- 
duce în cuvinte calde, însufleți- 
toare, omagiu primei școli medii 
în limba română din această parte 
a țării, școală care, de-a lungul atî- 
tor ani, a fost un vajnic și prețios 
mesager al științei și culturii.

La glorioasa comemorare au fost 
prezenți Victor Bolojan, prim se
cretar al Comitetului județean Bi
hor al P.C.R., președintele consiliu
lui județean provizoriu, ing. Va- 
sile Alexandrescu, adjunct al minis
trului învățămîntului, reprezentanți 
ai organelor locale de partid și 
de stat.

Despre drumul străbătut în acești 
140 de ani, despre dîrzenia cu care 
au muncit dascălii care au pus te
melia liceului, cit și despre op
timismul și devotamentul cu care 
muncesc cei de astăzi au vorbit la 
adunarea festivă directoarea liceu
lui, Letiția Ramonceanu, și pro
fesori actuali, foști profesori și e- 
levi, printre care prof. dr. ihg. Ion 
Anton, membru corespondent al 
Academiei, prof. dr. Ion Mircea 
Norm, poetul Alexandru Andrițoiu, 
profesorul pensionar Ștefan Musta 
și alții.

La încheierea adunării festive 
toți participanții la sărbătoare au 
ținut să mulțumească printr-o 
telegramă Comitetului Central al 
P.C.R., tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru caldul mesaj 
transmis și să-i asigure totodată 
că vor răspunde așa cum se cu
vine atenției deosebite pe care 
partidul și statul nostru o acordă 
școlii, slujitorilor săi. „Profesorii, 
organizația de partid și organizați
ile de tineret din liceu — se spune 
printre altele în telegramă — vă 
asigură că vor munci neobosit să 
dea viată mărețelor sarcini înscrise 
în Directivele C.C. al P.C.R. cu pri
vire Ia dezvoltarea învățămîntului, 
punînd întreaga lor capacitate cre
atoare în slujba perfecționării și 
modernizării învățămîntului, îm
bogățirii conținutului său științific 
și ideologic, ridicării continue a ni
velului de pregătire a tineretului 
școlar, cultivîndu-i cutezanța în cu
get și faptă, pasiunea pentru însu
șirea a tot ce este mai înaintat din 
tezaurul științei și culturii naționale 
și universale, dragostea fierbinte 
față de partid, patrie și popor, so
lidaritatea cu lupta tuturor țărilor 
socialiste, a popoarelor lumii, pen
tru pace și progres".

Deschizîndu-și larg porțile, lice
ul, întinerit în cinstea importan
tului eveniment, și-a primit apoi 
oaspeții cu toate onorurile. Corul 
liceului a intonat, în semn de oma
giu, imnul dedicat acestei aniver
sări. Ca într-o cronică, elevii au 
depănat într-un reușit montaj li- 
terar-muzical, momente din viața 
liceului. O imagine despre trecutul 
și prezentul școlii a oferit oaspeți
lor și expoziția deschisă cu prile
jul sărbătoririi liceului.

După dezvelirea plăcii comemo
rative, pe sălile bătrînului și totuși 
atît de tînărului lăcaș, a răsunat 
din nou imnul centenarului, cu 
semnificația plină de recunoștință 
a unei mari împliniri.
„Tribuna școlii ne-a înlesnit urcușul 
Și zborul îndrăzneț ca de vultani, 
Innobilînd cu vise mari Beiușul 
In cei o sută patruzeci de ani".

DISCERNEREA FILONULUI
sporul de perfectibilitate (sau per
meabilitate) morală obținută ? Ra- 
portînd cifre oricît de mari nu 
prezentăm în acest domeniu totul. 
Așadar, spre ce anume trebuie să 
țintim acum, pe baza zestrei ob
ținute ?

Socotesc că, în primul rînd, spre 
ridicarea generală și calitativ su
perioară a nivelului activității uni
tăților, detașamentelor și a fie
cărui pionier în parte. Pe noi nu 
ne poate mulțumi raportarea de 
„excelențe", de acțiuni-vîrfuri, de 
unități sau detașamente-vîrfuri. 
Organizația tinde la desecarea ori
cărei stagnări, la optimizarea tutu
ror funcțiilor sale, tinde să identifi
ce și să coloreze cu forța sevei sale 
orice posibilă „pată albă", pentru 
a onora cu deviza sa orice porțiune 
cit de mică din uriașa rețea pe 
care o îndrumează. Trebuie să ne 
batem pentru ca marile valori in
cluse în statutul organizației să fie 
infuzate pretutindeni, în modul cel 
mai concret cu putință, în așa fel 
încit oriunde se ivește o cravată 
roșie, aceasta să constituie o certi
tudine socială in plus, o garanție

de lungă durată. Este aceasta, cred, 
aspirația de căpetenie a organiza
ției noastre, incluzînd refuzul me
diocrității, al formalismului, al 
simbolistica vide și, concomitent, 
dorința ei de afirmare în contextul 
vieții sociale.

Pionierii noștri îți iubesc cu sin
ceritate ți înflăcărare organizația. 
Dovadă, de pildă, vibrația cu care
— chiar în aceste zile — zeci ți 
zeci de mii intră sub faldurile dra
pelelor ei. Este nevoie însă să în
drăgească la fel de înflăcărat și 
sincer activitățile la care ea îi 
cheamă, acțiunile ei. Există însă
— sau, mai degrabă, supraviețuiesc
— activități ce par a fi desprinse 
dintr-un sortiment minimal, pălit 
de vreme, ți care oricît de inte
resante în principiu, duc prin 
petare la saturație, la șablon, 
spune, pe bună dreptate, că în 
meniul educației nu se pot da
țete. Și așa este. Există însă riscul 
ca, uneori, să ni le fabricăm noi 
înșine.

Împrospătarea și îmbogățirea ac-

re-
Se 

do
re-

tivității pionierești presupune, de
sigur eforturi. In primul rînd de 
gîndire. Puterea ei incendiară nu 
tolerează cioturile, vechiturile, ru
tina uscată. Sînt cîteva întrebări 
primordiale pe care sintem obligați 
să ni le punem înainte de a ne 
angaja detașamentele, copiii, într-o 
acțiune : îi interesează ? Cit ? Ce 
i-ar interesa mai mult? încotro 
se canalizează cu adevărat pasiu
nea lor și care e raportul dintre 
aceasta și autoritatea noastră ? Și, 
ca un corolar la întrebările pre
cedente apare problema: ce tre
buie promovat ? La ce trebuie să 
se renunțe ?

Muncind cu pionierii, educatorul 
se școlarizează el însuși în calitate 
de comandant, se califică treptat. ' 
Procesul de ridicare a măiestriei 
sale nu e asigurat prin definiție 
sau instrucțiuni. Există rețineri, 
prejudecăți chiar. Există experien
ța precară a unora, ispita căii ce
lei mai ușoare la alții. Găsim une
ori obsesia cantitativului, a nor
melor cifrice, atîtea acțiuni pe

lună, atîtea pe săptămtnă, ningă- 
plouă, nici una în plus, nici una 
în minus. De ce ? In alte părți, pio- 
nieria e instalată într-o zi anume, 
în orar, ca o altă oră de dirigenție 
cu care, de altfel, în aceste condi
ții ^seamănă ca două picături de 
apă. Și pionierii stau in bănci, aș- 
teptînd clopoțelul. Este limpede că 
orice formă de captivitate este pă
gubitoare ți acoperă. în ciuda ori
căror aparențe de flux continuu, 
o tristă secătuire.

Sînt aspecte de care organizația 
pionierilor se scutură cu energie, 
promovînd pe scară națională a- 
devăratele sale valori: inițiativa 
pionierească in dialectica ei atît 
de delicată cu cea a comandanților, 
atractivitatea reală și nu doar pre
supusă, modernitatea căutărilor și 
totodată fidelitatea față de vatra 
de jăratec a tradițiilor sale, atît 
de viu sugerată de hora celor două 
milioane de lumini ce strălucesc 
în lanul nădejdilor noastre.

M. S1NTIMBREANU
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R P. UNGARĂ:

O instalație de televiziune cu circuit 
închis pentru pregătirea viitorilor 

profesori
în urmă cu trei ani, în R. P. Un

gară s-a dat în folosință un sistem 
de televiziune cu circuit închis, a- 
vînd caracter exclusiv pedagogic. 
El a fost instalat în școala de apli
cație a Universității „Eotwos Lo
rand" din Budapesta. în decursul 
acestor trei ani sistemul de tele
viziune cu circuit închis și-a de
monstrat pe deplin utilitatea pe
dagogică. El a contribuit la mo
dernizarea pregătirii practice a vii
torilor profesori, dînd posibilitatea 
ca lecțiile efectuate în cadrul prac
ticii pedagogice să fie vizionate 
fără a se tulbura activitatea cla
selor și înlesnind în același timp 
efectuarea a numeroase experi
mente psiho-pedagogice.

Instalația cuprinde 4 camere 
de televiziune, care au funcționarea 
diferențiată. Ea poate fi folosită 
pentru transmiteri vizuale sau so
nore „în direct", ca și pentru fixa
rea acestora pe peliculă sau pe 
benzi de magnetofon. S-a amena
jat în acest scop o sală care poate 
fi utilizată deopotrivă pentru trans
miterea imaginilor televizate, pen
tru proiecția imaginilor de film ca 
și pentru transmisii sonore. Aici se 
află de asemenea la dispoziția pro
fesorului o masă universală de care 
sînt fixate un magnetofon, un 
picup, un amplificator, un micro
fon, un difuzor precum și o ins
talație pentru gaze, curent electric 
și apă (necesară experiențelor de 
chimie, fizică și biologie). în pere
ții și pe plafonul sălii studio sînt 
montate 16 camere de luat vederi.

Centrala studioului are rolul de

tă în direct, ea produce asupra 
practicanților același efect ca și a- 
sistența nemijlocită la lecție.

Foarte important este faptul că 
îndrumătorul practicii poate da 
studenților indicații și în timpul 
orei, orientîndu-i asupra a ceea ce 
trebuie să observe în cadrul aces
teia. Cum transmisia televizată 
poate fi recepționată în trei săli, 
există posibilitatea ca lecția să 
fie analizată sub conducerea a trei 
profesori, din diferite unghiuri de 
vedere.

Menționăm că lecțiile transmise 
de instalația de televiziune, ca și 
analiza lor, pot fi înregistrate pe 
telerecording, putînd deci să fie 
revăzute și ulterior. Aceasta dă po
sibilitatea ca și cel care a condus 
lecția să vadă cum s-a desfășurat 
aceasta.

Am putea continua enumerarea 
avantajelor sistemului de televizi
une cu circuit închis, dar credem 
că și din cele spuse se poate cons
tata că acest mijloc modern este 
un ajutor prețios în instruirea vii
torilor profesori. La școala de a- 
plicații în care funcționează el s-a 
îmbunătățit vizibil nivelul pregăti
rii studenților. în prezent profeso
rii acestei școli sînt preocupați de 
găsirea și experimentarea metode
lor care corespund în cea mai mare 
măsură tehnicii școlare moderne.

FERENC PAPP
Budapesta

La școala generală din satul Kecel (R. P. Ungară) iși desfășoară 
activitatea un cerc de pictură al elevilor, care și-a cucerit o bine 
meritată celebritate. Lucrările realizate de membrii săi au dobîndit 
numeroase premii la expozițiile internaționale de plastică ale 

elevilor.

---------------------------------------------------------------

RECOMANDĂRI

Continuăm publicarea re
comandărilor bibliografice 
pentru istoria universală în
cepută in numărul anterior 
11 gazetei.

III. Istoria modernă
și contemporană

Mureșan, C. — Imperiul bri
tanic. Scurtă istorie, Ed. 
știintfiică, București. 1967. 

Joos, L.C.D. — Scurtă istorie 
a Africii negre, Ed. poli
tică, București, 1966.

Almaș, D. — Nord contra 
Sud. Războiul civil din 
Statele Unite ale Americii 
(1861—1862). Ed. științifică. 
București, 1965.

Vianu, A. — Abraham Lin
coln, Ed. tineretului, Bucu
rești, 1966.

Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie. Schiță is
torică. Ed. politică, Bucu
rești, 1967.

Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie și România. 
Culegere de studii, Ed. po
litică, București, 1967.

Herriot, E. — Pagini de jur
nal. Ed. politică. București, 
1968.

Campus, E. — Mica înțele
gere, Ed. științifică. Bucu
rești, 1968.

Popișteanu, C. — România și 
Antanta Britanică. Editura 
politică, București, 1968.

Gilbert. M. și Gott, R. — 
Conciliatorii. Ed. politică, 
București, 1966.

Maiski, I. M. — Amintirile 
unui ambasador sovietic. 
Războiul (1939—1943). Ed. 
politică. București. 1967.

Hamsik, D. și Prazak, J. —
Bomba pentru Heydrich, 
Ed. politică, București, 

1966.
Colakovici, R. — Prețul li

bertății, Ed. politică. Bucu
rești, 1968.
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Elevul trebuie învățat 
să „matematizeze"

specializare restrînsă sau teh
nică.

Eficiența învățămîntului mate
matic nu se realizează doar prin 
simpla aplicare a unor principii, 
fără a ține seama de elev sau 
de student. Achiziția unei for
mații matematice, așa cum s-a 
subliniat în cadrul discuțiilor 
purtate la colocviu, trebuie să fie 
în mod integral un rezultat al 
activității elevilor. Este nepeda
gogică confruntarea dintre elev 
și o matematică gata făcută și 
trebuie aplaudată ideea funda
mentării învățămîntului mate
maticii pe activitatea spontană a 
elevului și studentului. Dar pen
tru aceasta elevul trebuie învă
țat să analizeze situații reale și 
să construiască modelele care 
derivă din acestea, pentru a le 
matematiza. Plecînd de Ia reali
tate și străbătînd el însuși, ca un 
explorator, toate etapele, elevul 
poate ajunge să aplice matema
tica la realitate. Profesorul este 
acela care îndrumă elevul spre a 
putea să treacă cu succes, de pe 
poziția cunoștinței dobîndite prin 
„bun simț" pe aceea a cunoștin
ței organizate la nivel logic. Pe 
calea aceasta, deprinderea limba
jului matematic devine o necesi
tate de lucru.

Trecînd de aici la necesitatea 
de a adapta manualele la noile 
cerințe, la sporirea atractivității 
acestora, la dezvoltarea publica
țiilor „de lucru" — reviste și ga
zete matematice — se ajunge și 
la problema, foarte importantă, 
a activității matematice extra- 
școlare, apreciată și dezvoltată în 
multe țări. Cercurile de studii, 
concursurile etc., în ale căror noi 
preocupări intră, din ce în ce 
mai mult, felul modern de a ve
dea și încuraja progresele în stă- 
pînirea matematicii, nu vor face

decît să mărească și mai mult 
responsabilitatea personală a e- 
levului față de pregătirea lui ma
tematică.

Desigur că toate acestea nu se 
pot obține fără o constantă grijă 
față de formarea și de întreține
rea culturii matematice' a cadre
lor care predau această disciplină 
la toate nivelele de învățămînt.

în sfîrșit, mai este de adăugat 
că, în zilele noastre, învățămîntul 
matematic a devenit o problemă 
de interes internațional. Reînnoi
rea și ameliorarea predării și stu
dierii matematicii reclamă un se
rios efort de colaborare a socie
tăților matematice și a asocia
țiilor pedagogice din diferitele 
țâri. în această direcție este de 
semnalat importanța rolului pe 
care îl poate juca Comisia inter
națională pentru învățămîntul 
matematicii (CIEM), ca asociație 
internațională care se preocupă 
de predarea matematicii în în
vățămînt.

Plecînd de la aceste aspecte ale 
dezvoltării matematicii actuale și 
mai ales de la necesitățile pre
dării matematicii moderne, coloc
viul ținut la București a propus, 
în cadrul concluziilor analizarea 
posibilităților de a include mijloa
cele cele mai moderne în arsenalul 
pedagogiei matematice pentru pre
gătirea și formarea continuă a 
profesorilor și elevilor și a stă
ruit asupra necesității organizării ■ 
unui larg schimb de informație' 
asupra manualelor și cursurilor 
elaborate pe baza diverselor pro
grame naționale. De asemene?., a 
fost recomandată sporirea 'pe 
toate căile a informației matema
tice și, bineînțeles, dezvoltarea în 
ritm cît mai susținut a cercetări
lor destinate să determine noi 
progrese ale metodologiei predă
rii matematicii în școli.

a amplifica și a transmite semna
lele video și sonore în sălile de 
demonstrații. în cazul transmite
rii „în direct" ea face legătura în
tre pupitrul de comandă din sălile 
de demonstrație și cabinele de 
luat vederi. Aici se fixează, la ce
rerea profesorului, imaginile și 
textul necesar. Tot de aici se trans
mit diferitele secvențe literare, is-
torice, muzicale. Centrala are le

Individualizarea învățării cu ajutorul ordinatorului Interesele cognitive ale elevilor

gătura telefonică cu toate sălile și 
cabinele. în sălile de demonstrație, 
amenajate pentru grupele de stu- 
denți care își efectuează practica 
pedagogică, se pot realiza observa
ții asupra diferitelor teme. Ele au 
o capacitate totală de 300 de locuri, 
întreaga activitate practică desfă
șurată de studenti poate fi urmă
rită din birourile de lucru ale di
rectorului și directorului adjunct 
al școlii.

Avantajele instalației de televi
ziune cu circuit închis sînt multi
ple. înainte de toate, ea asigură po
sibilitatea ca lecțiile practice să 
fie urmărite de un mare număr de 
persoane. Pe de altă parte, proce
deul acesta elimină toți factorii 
care ar putea tulbura mersul nor
mal al predării, deoarece elevii nu 
își dau seama că activitatea lor 
este urmărită. Ei sînt lipsiți astfel 
de emoții și. lucrînd în condiții ab
solut normale. își pot prezenta ne
stingheriți cunoștințele. în al trei
lea rînd. cu ajutorul imaginilor de 
prim plan și de perspectivă prac- 
ticanții pot observa anumite feno
mene și evenimente Ce se petrec 
în timpul lecției și care în alt 
mod n-ar putea fi sesizate. De pil
dă, cu ajutorul imaginilor parțiale 
se pot urmări reacțiile elevilor în 
anumite momente, dispoziția lor 
momentană, lucrările lor, scrisul 
lor, se pot observa și actele mă
runte de indisciplină a elevilor.
Apoi, cum transmisia este realiza-

Sub conducerea profesorului Patrik 
Suppes, cunoscut specialist în domeniul 
psihologiei matematice și al instruirii 
programate la Universitatea Stanford, 
California (S.U.A.) se desfășoară de 
cîțiva ani un ansamblu de experimente 
sistematice de instruire cu ajutorul cal
culatoarelor, orientate în special spre 
învățarea cititului, aritmeticii și a 
limbilor străine.

Laboratorul de învățare și instruire 
care constituie „inima" acestei activi
tăți a fost înființat în 1964 cu o dublă 
destinație i experimentarea unor pro
iecte pedagogice și efectuarea unor cer
cetări de psihologie experimentală con
sacrate teoriei învățării.

Trei sisteme de învățare — denumite 
și nivele de interacțiune elev-ordinator
— sînt experimentate i

a) în sistemul individualizat de exer
citare și practică instruirea cu ajutorul 
mașinii reprezintă o parte suplimen
tară a unui curs obișnuit așa cum este 
predat de un profesor.

Introducerea conceptelor și a noilor 
idei se realizează de către profesor în 
cadrul activității de clasă obișnuite. 
Rolul ordinatorului este de a da elevu
lui posibilitatea să-și revizuiască cu
noștințele și să-și exercite deprinderile.

De exemplu, în cazul matematicilor 
elementare, fiecare elev capătă zilnic 
un număr de exerciții care sînt prezen
tate automat, iar răspunsurile evaluate 
și notate prin intermediul programului 
introdus în ordinator, fără intervenția 
profesorului Exercițiile sînt, bineînțe
les, pregătite în raport cu programa 
școlară a clasei respective, dar și di
ferențiate după nivele de dificultate
— de obicei cinci ■— în raport cu fie
care concept predat Primul exercițiu 
prezentat zilnic se află situat la nivelul 
de dificultate trei și, în funcție de cali
tatea răspunsului dai de elev, ordina

torul solicită răspunsuri la chestiuni mai 
simple sau mai dificile. Pe de altă 
parte setul întreg de exerciții poate fi 
mai simplu sau mai pretențios și adap
tat, astfel, capacității elevului. Toate 
acestea contribuie la o bună individua
lizare a predării-

b) în sistemul tutorial obiectivul con
stă în a se oferi elevilor nu doar o exer
citare suplimentară, ci un program 
cvasi-complet într-un domeniu deter
minat : învățarea cititului, a aritmeticii, 
a unei limbi străine etc. în laboratorul 
de la Stanford învățarea programată a 
aritmeticii include și elemente de logică 
matematică, cunoștințele fiind expuse 
într-un grup de manuale sub denumirea 
„Mulțimi și Numere“. Programul logic 
este destinat a forma capacitatea ele
vului de a efectua inferențe logice. Ro
lul principal al sistemului tutorial este 
acela de a evalua validitatea inferen
țelor propuse de elevi și de a le oferi 
sugestii de rezolvare atunci cînd nu gă
sesc soluția. Programul este astfel alcă
tuit îneît, pe cit posibil, să se evite 
erorile inițiale ale elevului (printr-o su
ficientă informare prealabilă chestio
nării) dar să nu se insiste mult atunci 
cînd elevul manifestă o înțelegere su
ficientă a conceptului.

în cadrul sistemului tutorial s-a expe
rimentat și predarea cititului. Materia
lele de lectură utilizate au fost astfel 
construite îneît. să permită determina
rea efectelor asupra învățării unui șir 
de variabile Unele variabile conside
rate se referă la procesul ca atare al 
învățării : similarități între stimuli, du
rata prezentării etc.; alte variabile sînt 
de natură lingvistică — sensul și re- 
dondanța unor noi morfeme, complexi
tatea sintactică a propozițiilor etc.

c) în sistemul dialogat se prevede po
sibilitatea dialogului între elev și pro
gram

Elevul va putea solicita lămuriri ma

șinii, formulînd întrebări determinate, 
cărora mașina va trebui să le găsească 
răspunsul adecvat. Acest sistem ridică 
probleme tehnice complicate. E vorba 
în primul rînd ca, în urma experienței 
și a unei analize minuțioase, să se in
cludă în memoria mașinii o mare va
rietate de răspunsuri Ia diversitatea de 
întrebări posibile. Dar nu aceasta este 
problema cea mai complicată Dificul
tatea esențială este de ordin tehnic și 
se referă la recunoașterea, la identifica
rea întrebării formulată verbal. Se speră 
că în cîțiva ani și această problemă 
să fie rezolvată.

Orientarea actuală a cercetărilor la
boratorului vizează construirea unui 
program de exerciții pentru învăță- 
mîntul matematic elementar (clasele 
1—6) programarea unor activități supli
mentare, de tipul „exercițiu și practică" 
pentru elevii școlilor secundare, crea
rea unui program „tutorial" de logică 
matematică și algebră. Cercetările au 
în vedere și realizarea unor procedee 
de analiză științifică cantitativă pentru 
testarea și evaluarea programelor ex
perimentate.

După părerea profesorului Suppes, 
rolul esențial al introducerii ordinatoa
relor în învățămînt constă în perfecțio
narea individualizării procesului de in
struire. Mașina nu face decît să conti
nue, sub acest raport, ceea ce manualul 
realizează deja într-o anumită măsură î 
elevul nu este dependent strict de 
ritmul de predare al profesorului în- 
trucît are la dispoziție manualul pe 
care-1 poate folosi independent, potri
vit cu puterea sa de înțelegere și asimi
lare. Or. mașina posedă un grad mal 
mare de adaptabilitate decît manualul 
la particularitățile individuale întrucît, 
evaluînd automat răspunsurile, ghidează 
elevul în privința traiectoriei de urmat 
în procesul de asimilare.

E. FISCHBEIN

Pentru ca interesul elevilor să 
fie menținut mai mult timp, unii 
profesori dau elevilor teme de ob
servare și de cercetare. în locul 
unor teme banale de copiere sau 
de rezolvare mecanică a unor exer
ciții, elevii primesc teme a căror 
rezolvare le solicită spiritul de ob
servație, imaginația, gîndirea crea
toare, puterea de investigație etc.

Un mod organizat judicios pen
tru a cultiva la elevi spiritul de 
investigație și interesul de cunoaș
tere sînt cercurile de elevi. în ge
neral spre aceste cercuri sînt în
drumați în primul rînd acei elevi 
care au aptitudini și interes pentru 
activitățile cercului. Munca în pro
funzime (consultarea de bibliogra
fie suplimentară, lucrări practice, 
experiențe etc) contribuie la adîn- 
cirea interesului de cunoaștere la 
„micii cercetători", precum și la 
consolidarea și stabilizarea lui. în 
aceste cercuri apare și se formează 
de obicei interesul vocational, ele
ment esențial în orientarea școlară 
și profesională a elevului. Cercul 
de azi, cu activitățile lui, consti
tuie, în miniatură, universul pro
fesional de mîine. Dacă activitatea 
în cercuri este condusă Cu price
pere și pasiune, mulți elevi o vor 
continua în timpul liber și, mai 
tîrziu, în activitatea profesională. 
Aci, se nasc și cresc marile pa
siuni.

Excursiile, vizitele, plimbările 
trebuie valorificate mai ales din 
acest unghi de vedere, al trezirii 
interesului de cunoaștere la elevi, 
în fiecare colțișor și în fiecare mo
ment se găsește ceva care să atragă 
atenția elevilor și mai ales să răs
pundă urior preocupări ale lor mai 
vechi sau mai noi. Este necesar 
însă ca cei ce organizează și con

duc aceste acțiuni să știe să sensi
bilizeze atenția elevilor pentru a- 
cestea. Să-i învățăm și să-i deprin
dem pe elevi să recepteze, să știe 
să vadă și acele aspecte care nu 
„sar în ochi", dar care au impor
tanță. Cu alte cuvinte să-i deprin
dem să citească în „marea carte a 
naturii". Pentru a realiza acest lu
cru cu succes, este necesar să lp.. 
formăm priceperea și deprinderi^, 
de a mînui instrumentele intelec
tuale, să le formăm o atitudine , 
intelectuală, atitudine în care 
interesul cognitiv joacă un rol 
principal. „A vedea bine și a 
auzi bine e primul pas spro 
înțelepciune" — spunea Pestalozzi. 
Dar vederea și auzul bun nu 
sînt condiționate numai de inte
gritatea și buna funcționară a res
pectivelor organe de simț, ci și de 
acea forță interioară care le pune 
în funcție — setea de cunoaștere. 
Zicerile poporului nostru • „Este 
numai ochi și urechi", sau „Stă cu 
ochii în patru", tocmai acest lucru 
îl subliniază într-un cMp plastic 
și sugestiv.

Cultivînd interesele cognitive ale 
elevilor prin lecții și prin activită
țile extradidactice punem baze 
trainice dezvoltării lor intelectuale 
și asigurăm cea mai importantă 
premisă a sporirii eficienței învă
țămîntului Căci dacă elevii noștri 
au interese de cunoaștere profunde 
și trainice vor găsi, cu siguranță, 
și mijloacele necesare pentru sa
tisfacerea lor, orice efort fiind în 
asemenea condiții posibil și orice 
obstacol putînd fi înlăturat și în
vins. Interesul veritabil pentru cu
noaștere dă spiritului acel neas- 
tîmpăr care-1 mînă spre căutări și 
descoperiri și. în același timp, spre 
propria-i dr-săvîrșire.

Ovidiu Papadima : 
„Literatura 
populară română”

(Sunoscutul critic și isto
ric literar, profesorul Ovi
diu Papadima, autor al mai 
multor lucrări privitoare la 
literatura populară română, 
realizează prin volumul Li
teratura populară română 
(din istoria și poetica ei) 
după Estetica basmului lui 
G Călinescu și Poezia lirică 
populară de Tache Papa- 
hagi, cea mal impunătoare 
lucrare din seria „Studii de 
folclor" apărute pînă acum.

Fără a fi conceput ca un 
manual de folclor, volumul 
e constituit din „pietre care 
vor putea servi la construc
ția acestui manual" După 
felul în care este gîndită 
și elaborată lucrarea, după 
modul în care-și organi

zează materialul, prin Li
teratura populară română, 
Ovidiu Papadima, dîndu-ne 
o imagine cuprinzătoare a 
problematicii genurilor și a 
unor aspecte ale folcloris
ticii. realizează o carte care 
ține locul unui remarcabil 
manual de folclor.

Lucrarea se adresează 
unui mare număr de citi
tori și se înscrie totodată 
în bibliografia specialiști
lor folcloriștilor. Ea nu 
poate scăpa nici atenției 
istoricilor și criticilor lite
rari și desigur nici cerce
tătorilor, profesorilor și 
studenților filologi. Organi
zarea metodică a materia
lului, claritatea și cursivita
tea expresiei și grija de a 
explica în așa fel noțiunile, 
îneît să fie ușor înțelese de 
oricare cititor, fae ca aria 
interesului pe care îl tre
zește lucrarea să fie foarte 
largă, să cuprindă orice 
persoană dornică de a se

cultiva, de a cunoaște valo
rile artistice ale poporului 
nostru.

Volumul cuprinde studii

■'tl'HHI, PAVaUIMx:

LITERATURA 
POPULARĂ ROMÂNĂ

pătrunzătoare pe care auto
rul le-a conceput și realizat 
în ultimele două decenii

ale secolului nostru și în 
care sînt tratate monografic 
cu o fină măiestrie literară 
și cu numeroase observații 
de amănunt arta doinei, a 
ghicitorii, a descîntecului, a 
legendei etc.

După maniera în care 
folcloristul abordează pro
blemele puse în discuție, 
cartea pune în lumină re
marcabile calități ale auto
rului și omului de rafinat 
gust literar care este Ovi
diu Papadima.

Subliniem ca meritorie 
străduința autorului de a 
încadra preocupările de 
folclor din țara noastră în 
mișcarea de idei din fol
cloristica europeană. Se fac 
în acest sens numeroase 
analize, caracterizări pri
vind opera și personalita
tea aceluia care a făcut 
pentru prima dată clasifi
carea basmelor la noi. me
rituosul folclorist și etno
graf german din Transilva

nia, Adolf Schullerus, care 
a manifestat o mare dra
goste și înțelegere pentru 
folclorul nostru, scoțîn- 
du-se în evidență rolul a- 
vut de acesta în dezvolta
rea folcloristicii române.

Spre a-i spori ținuta ști
ințifică aleasă, Ov. Papa
dima își însoțește lucrarea 
cu o bogată bibliografie, 
foarte utilă și necesară 
pentru cercetători și fol
cloriști.

Cu toată diversitatea lor 
tematică și de informație, 
studiile ce alcătuiesc con
ținutul volumului se în
cheagă într-o unitate fi
rească, Literatura populară 
română devenind o carte 
utilă și o contribuție știin
țifică valoroasă la cunoaște
rea acestui domeniu de 
inepuizabile frumuseți ale 
creației noastre folclorice.

DUMITRU LAZAR
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